

ПОЛТАВСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

1907 годъ.

Годъ сорокъ пятый.

ПОЛТАВА.

Типо-Литографія Торговаго Дома И. Фришбергъ и С. Зороховичъ.

1907.

1 Января

№ 1.

1907 года.

ПОЛТАВСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ТИХАЯ ПРИСТАНЬ.

Гдѣ она? Гдѣ та тихая пристань, въ которой мы могли бы укрыться отъ бурь и невзгод переживаемаго нами, смутнаго и тревожнаго времени?

Вопросъ этотъ невольно возникаетъ, когда, стоя на рубежѣ новаго года и оглядываясь назадъ, на годъ минувшій, видишь тамъ одни лишь ужасы, смуты, волненія, нестроенія, скорби и бѣдствія.

Вотъ уже два года, какъ бурнымъ потокомъ разливается революціонное движеніе по всему пространству обширной Россійской имперіи, потрясая ее отъ края до края.

Движеніе это ослабило внѣшнее могущество государства, вызвавъ заключеніе постыднаго мира, и глубоко замутило всю жизнь народную.

Всюду, куда ни проникаетъ революція, она несетъ съ собою убійства, разореніе, опустошеніе и вызываетъ стоны, вопли и проклятія. Всюду цѣлыми потоками невинно пролитой крови обозначается ея путь, и зловѣщимъ заревомъ адскихъ „иллюминацій“ освѣщается ея поступательное движеніе.

И кто можетъ сказать, когда и чѣмъ закончится оно?..

Но мы вѣруемъ въ Творца, положившаго „времена и лѣта во власти Своей“ (Дѣян. 1,7). Вѣруемъ, что не безъ Его воли послана намъ переживаемая теперь тяжкая година испытанія.

Эта вѣра побуждаетъ нашу мысль, пытающуюся уяснить смыслъ совершающихся событій, признать, что они совершаются, между прочимъ, и для нашего наученія и вразумленія.

Извѣстно, что чѣмъ гуще тьма, тѣмъ ярче свѣта блескъ.

И настоящая наша, подъ покровомъ тьмы грѣховной, ставшая столь бѣдственной, тяжелой, почти невыносимой, — жизнь не пробуждаетъ ли въ насъ желанія и стремленія къ иной жизни, жизни чистой, высокой и святой, жизни въ силѣ и духѣ возвѣщенного Спасителемъ, вѣчнымъ блескомъ примиренія сияющаго, Евангелія?

Нынѣшняя бурная, тревожная и безпокойная жизнь не обращаетъ ли взоръ нашъ и не вызываетъ ли тоски и воздыханія объ иномъ образѣ жизни, о томъ тихомъ и безмолвномъ житіи, которое, по словамъ Апостола, возможно только „во всякомъ благочестіи и чистотѣ“ (I Тим. 11,2)?

Думается, что это такъ.

По этому сюда направимъ утлыя наши лабды. Въ тихой пристани „благовѣстія Христова“ укроемся отъ дыханія бурнаго, всюду нынѣ воздвигаемаго духомъ антихристовымъ.

И въ самомъ дѣлѣ, какой яркій контрастъ между понятіями и идеями, входящими въ кругъ „благовѣстія Христова“, и между столь распространенными и модными нынѣ воззрѣніями социалистическими, которыми питается наше революціонное движеніе,

По взгляду социалистовъ, основное содержаніе исторіи составляетъ борьба классовъ, свирѣпая борьба между капиталистами, буржуазіей, съ одной стороны, и рабочими-пролетаріями, — съ другой. Отсюда призывъ: „пролетаріи всѣхъ странъ, соединяйтесь!“ Отсюда лозунгъ: „въ борьбѣ обрѣтешь ты свое право“. Отсюда вражда каждаго противъ всѣхъ и наоборотъ, оправдывающая древнее: homo homini lupus est. Отсюда — браунинги, кинжалы, бомбы и прочія средства насилія, освящаемыя революціей.*)

*) Здѣсь уместно будетъ для характеристики настроенія революціонныхъ кружковъ привести выдержку изъ письма одной англичанки, помѣщенномъ въ токійской газетѣ, въ которомъ она даетъ такой отзывъ о революціонной литературѣ, раздававшейся въ свое время русскимъ плѣннымъ. «Меня просили принять участіе въ раздачѣ этой литературы. Въ первое время я повѣрила, что эта литература дѣйствительно имѣетъ въ

Но совершенно иначе говорить Евангеліе. Оно говоритъ о Богѣ, Отцѣ нашемъ Небесномъ, Который, одинаково всѣхъ людей объемля въ любви Своей, послалъ въ міръ Сына Своего, чтобы спасти насъ отъ тьмы жизни грѣховной и просвѣтитъ свѣтомъ жизни истинной, вѣчной. Оно говоритъ, что эта истинная жизнь, которую намъ возвѣстилъ и образецъ которой явилъ Сынъ Божій Спаситель міра, состоитъ въ полномъ отреченіи отъ своей грѣховной воли, въ оставленіи темныхъ постыдныхъ дѣлъ, и во всецѣлой преданности и исполненіи святой воли Божіей, это жизнь, полная добрыхъ дѣлъ, дѣлъ милосердія и любви. Оно говоритъ, что всѣ люди—братья, и что въ основѣ ихъ взаимныхъ отношеній должна лежать не вражда, а любовь, та дѣятельная любовь, которая истрачивается на служеніе Богу и ближнимъ. Оно учитъ любить враговъ своихъ, не мстить за себя, давая мѣсто гнѣву Божію, не противиться злему, но зло побѣждать добромъ,

Такимъ образомъ, здѣсь совершенно иной языкъ, иной кругъ понятій, иной старой чувствъ и тонъ настроенія.

И какимъ яркимъ, живительнымъ лучомъ блеститъ мягкой, нѣжный, вѣчнымъ блескомъ примиренія сіяющей, свѣтъ Евангелія, прорѣзывая удушливую мглу темныхъ демони-

виду только свободу, просвѣщеніе и вообще благо темныхъ массъ русскаго народа и оказала нѣкоторую помощь. Но вотъ въ спокойномъ и мирномъ настроеніи, сидя у себя въ кабинетѣ, я прочла нѣкоторыя изъ наиболѣе мягко написанныхъ прокламацій, и въ моемъ сердцѣ, сердцѣ посторонней и миролюбивой женщины, все сильнѣе и сильнѣе начало расти чувство возмущенія и злобы. Я увѣрена, что будь я русская и въ Россіи—все равно къ какому бы классу я ни принадлежала, но подъ вліяніемъ такой литературы я почувствовала-бы приливъ неистоваго бѣшенства, моя грудь наполнилась бы чувствомъ мести и ненависти, мои губы потрескались бы отъ жажды крови. Будь я приверженка стараго порядка, я съ нѣмой у рта требовала бы казни революціонеровъ, будучи революціонеркой, я начала бы убивать всѣхъ, несогласныхъ съ моими убѣжденіями. Изъ всѣхъ человѣческихъ чувствъ мою душу наполнило-бы самое гадкое—ненависть, ненависть и ненависть. Нѣтъ ничего удивительнаго поэтому, что подъ вліяніемъ такихъ ученій, подавленность, ужасъ и слѣпое, глупое и никому и ничему ненужное кровополитіе царствуютъ нынѣ въ Россіи. Руководимые звѣрскими инстинктами, ослѣпшіе отъ ненависти люди убиваютъ и грабятъ не только ни въ чемъ неповинныхъ людей, но главнымъ образомъ тѣхъ, кто является истинными друзьями прогресса и просвѣщенія. Такихъ безмысленныхъ и жестокихъ убойствъ небыло ни въ одной странѣ, управлявшейся даже сумасшедшими деспотами“.

ческихъ чувствъ вражды, злобы и челоуѣко-ненавистничества, которыя, словно тяжелыя испаренія, поднимаются изъ мрачной глубины ада и густымъ покровомъ окутываютъ разнаго рода социалистическія ученія!...

Итакъ, не будемъ увлекаться модными, повсюду теперь вѣтромъ разносимыми ученіями, которыя сѣютъ вражду среди людей и содѣйствуютъ столь замѣтному въ послѣдніе годы рѣзкому огрубѣнію и одичанію нравовъ.

Постараемся поглубже усвоить и воспринять вѣчныя истины Евангелія, содержащія въ себѣ „свѣтъ“ и несущія съ собою „миръ“.

Откроемъ свой внутренній міръ воздѣйствію животворныхъ лучей вѣчнаго Солнца Правды, и согрѣтые сіяніемъ и блескомъ Его любви воспитаемъ въ себѣ Евангельское настроеніе.

Тогда, чѣмъ болѣе мы будемъ уразумѣвать, постигать и въ жизни воплощать красоту и силу духа Евангелія, тѣмъ болѣе будемъ содѣйствовать умиренію и успокоенію нашей тревожной и мятежной жизни.

Призовемъ же Божіе благословеніе, и съ Божіею помощью въ наступающемъ новомъ лѣтѣ будемъ проводить тихое и безмятежное житіе во всякомъ благочестіи и чистотѣ!...

В. Т.

Памятка православному русскому народу.

Въ послѣдніе два года на всемъ пространствѣ нашего обширнаго отечества происходятъ страшныя событія, въ корнѣ подрывающія правильное законѣрное теченіе общегосударственной жизни, всюду царующія миръ и порядокъ и весьма сильно подтачивающія матеріальное благосостояніе во всѣхъ слояхъ населенія, начиная отъ бѣдной хижины селянина и вплоть до богатыхъ хоромъ вельможи. Вездѣ идутъ безпорядки, грабежи, бунты, разбои, убійства, всюду творятся беззаконія и возмутительныя правонарушенія. Кажется, будто всѣ бѣсы вышли изъ преисподней и устремились на нашу родину для того, что-бы уничтожить все то хорошее, что нажито вѣками нашими благочестивыми предками, что-бы расшатать и ослабить тѣ устои, на кото-

рыхъ построено, возрасло, окрѣпло и держится наше дорогое отечество, что-бы расчленивъ его на части и сдѣлать достояніемъ болѣе сильныхъ нашихъ сосѣдей.

Съ великимъ сокрушеніемъ сердечнымъ приходится нерѣдко наблюдать, что во многихъ мѣстахъ и нашъ простой и добрый русскій народъ православный, слѣдуя льстивымъ совѣтамъ недобрыхъ людей и подстрекателей, принимаетъ дѣятельное участіе въ этой разрушительной работѣ.

Невольно содрагаясь о тѣхъ послѣдствіяхъ, къ какимъ можетъ привести нашу родину разрушительная дѣятельность разныхъ темныхъ силъ, со всѣхъ сторонъ яростно устремившихся на ниспроверженіе святой вѣры нашей православной, самодержавія и русской народности, искренно и отъ души хочется преподать православному и истинно-русскому народу христіанскій братскій свѣтъ.

Православные русскіе люди! Страшно смутное и тревожное время переживаемъ мы. Никто не можетъ изъ насъ поручиться не только за цѣлость и неприкосновенность своего имущества и чести, а даже и за свою жизнь. Вездѣ щныряютъ темныя личности подбивающія людей на всякія преступленія, вездѣ бродятъ враги наши и нашего отечества, вездѣ во множествѣ разбрасываются подметные листки съ призывомъ къ неповиновенію Царю-Батюшкѣ и поставленнымъ отъ него властямъ, всюду чуть не открыто учатъ—бросить вѣру въ Бога, не платить податей въ казну, грабить чужое имущество, убивать лучшихъ людей и вѣрныхъ слугъ Царскихъ и проч и проч.

Православные русскіе люди! Послушайте совѣта искренно благожелательнаго вамъ человѣка: если бы кто сталъ вамъ говорить: „нѣтъ Бога, не надо намъ Царей и властей, не надо платить податей въ казну“,—не вѣрьте. Кто будетъ вамъ совѣтовать грабить и жечь чужое добро, гоните его отъ себя прочь: тотъ вашъ врагъ. Кто станетъ васъ уговаривать не подчиняться начальству, не исполнять его распоряженій и законныхъ требованій, не слушайте его: это вашъ врагъ - искушитель. Кто будетъ говорить вамъ, что можно бить и грабить евреевъ или вообще кого бы то ни было, не слѣдуйте ему: этотъ человѣкъ не отъ Бога. Знайте, что всѣ подобнаго рода совѣтки ваши ни больше ни меньше, какъ слуги діавола, враги Христовы, лестію вводящіе васъ въ заблужденіе и страшныя

преступленія. Крестнымъ знаменіемъ прочь отгоняйте ихъ отъ себя, какъ нечистую силу.

Православные русскіе люди! Твердо вѣрьте, какъ всегда вѣровали, что Господь Богъ былъ, есть и будетъ. Брѣвно любите нашего дорогого Царя-Батюшку, всемѣрно о насъ пекущагося, не за страхъ, а за совѣсть повинуйтесь властямъ, отъ Него поставленнымъ для блага нашего. Ближняго любите, никого не оклеветайте! Помогайте другъ другу, кто чѣмъ можетъ: добрымъ дѣломъ, добрымъ совѣтомъ, добрымъ примѣромъ. Другъ друга тяготы носите! А если замѣтите изъ своей среды неразумныхъ людей, дерзновенно возстающихъ на святую вѣру нашу православную, на Божія Помазанника Царя-Батюшку и подбивающихъ васъ на зло, таковыхъ всемѣрно удерживайте отъ преступныхъ замысловъ и къ совѣту ихъ ни въ какомъ случаѣ не приставайте: они сами погибнуть и васъ могутъ погубить. Главное же: чаще молитесь Господу Богу, усердно посѣщайте святые храмы, а въ недоумѣнныхъ случаяхъ за совѣтами и наставленіями обращайтесь къ своимъ мѣстнымъ батюшкамъ-священникамъ. Они ваши пастыри, ваши добрые совѣтники и наставники, ваши путеводители къ душевному спасенію и царству небесному.

Православные русскіе люди! Еще вамъ мой совѣтъ: Не всякимъ газетамъ вѣрьте. Знайте, что большинство русскихъ газетъ находится теперь въ рукахъ недобрыхъ прокаженныхъ людей, въ рукахъ враговъ нашей родины и всякаго закона и порядка. Эти газеты для простого малограмотнаго народа хуже яда: ядъ убиваетъ только тѣло, а вредныя газеты убиваютъ самое дорогое и безцѣнное — убиваютъ на вѣки душу человѣческую. Читайте Слово Божіе, читайте творенія святыхъ отцовъ церкви, читайте духовныя и патріотическіе журналы и газеты, читайте книги религіозно-нравственнаго патріотическаго содержанія. Но Бога ради не впитывайте въ себя яда современной распущенной печати, ежедневно выбрасываемой на улицу непризванными и непризнанными нашими дикими „освободителями“ отъ всякой культуры, законности и порядка.

Да, мрачное, смутное, тяжелое, страшно-томительное время переживаемъ мы, православные русскіе люди! Сердце кровію обливается, умъ цѣпенѣетъ, когда слышишь, видишь и читаешь, что творится нынѣ вокругъ насъ! Прогнѣвали

мы Бога, забыли Его святыя заповѣди, устремились на распутія міра сего, во злѣ лежащаго. Другъ другу завидуемъ, другъ друга снѣдаемъ, *нѣсть міра въ костяхъ нашихъ отъ лица грѣхъ нашихъ!* За что же Господу и миловать насъ, если мы сами себя не милуемъ? За чтоже Ему и щадить насъ, если мы сами себя не щадимъ?

Но долготерпѣніе Божье безконечно и милость Его безмѣрна и неизреченна! Покаемся, православные русскіе люди покаемся во всѣхъ содѣянныхъ нами лютыхъ прегрѣшеніяхъ—и Господь помилуетъ насъ, покаемся—и Онъ, Всемилостивый, пощадитъ насъ! Если же не покаемся, а будемъ творить и дальше тѣже беззаконія, какія до сихъ поръ творили, то гибель наша неизбѣжна. Богъ тогда совѣмъ отворотитъ отъ насъ Свой милующій взоръ,—и паденіе наше будетъ велико. Силы небесныя тогда восплачутся и возрыдаютъ о нашей гибели, а враги возрадуются и руками восплещутъ.

Православный русскій человекъ! Тебѣ предложены огонь и вода. Обратись же къ своему здоровому природному смыслу и его спроси, куда ты долженъ простереть руку твою—на огонь или на воду? Тебѣ предложены жизнь и смерть. Спроси же сердце свое: жизни хочеть оно или смерти? И чего пожелаетъ оно, то и дастся тебѣ.

А теперь обращаюсь съ словомъ посильнаго увѣщанья къ вамъ, революціонеры, анархисты, бунтовщики, вольнодумцы, забастовщики и грабители чужихъ имѣній и чужого добра. Къ великому нашему ужасу всѣ вы отъ насъ вышли. Но теперь вы не наши; теперь вы стали нашими недоброжелателями, нашими врагами; дороги наши раздѣлились. Если у васъ осталась еще хоть капелька совѣсти, то покайтесь, перестаньте терзать тѣло матери нашей, многострадальной Россіи, не мучьте ее. Вспомните: она васъ вспоила, вскормила, она васъ вырастила, на груди своей пригрѣла. А вы въ благодарность ей за это что дѣлаете? чѣмъ воздаете? Безпрестанно наносите ей тяжелыя и глубокія раны, издѣваетесь надъ нею, ругаете, заушаете ее, на весь свѣтъ срамите. Побойтесь же Бога, опомнитесь, прекратите свою преступную, позорную, безсовѣстную, безстыдную дѣятельность. Разрушить, уничтожить нашу матушку—Русь святую вамъ Богъ не попуститъ, а зла вы можете ей, а вмѣстѣ съ нею и всѣмъ намъ, принести еще

очень много. Подумайте же, если вы еще можете думать, къ чему всѣ эти грабежи, убійства, бунты? Вѣдь вы грабите и убиваете своихъ же братьевъ, вы терзаете и ослабляете свою же мать—родину.

Именемъ Господа нашего Иисуса Христа прошу васъ и умоляю: прекратите преступное междоусобіе, удержите руки ваши отъ насилія, погромовъ и всякаго рода хищеній и неправды, перекуйте ваши мечи и другія смертоносныя оружія на орала, оставьте злую вражду и раздоры займитесь мирнымъ и созидательнымъ трудомъ, не сбивайте нашего православнаго добраго русскаго народа съ пути правды и истины, оставьте его въ покоѣ, не мѣшайте, не препятствуйте законно-поставленнымъ властямъ вмѣстѣ съ излюбленными, имѣющими быть вскорѣ нами выборными, лучшими нашими людьми осуществить благія реформы, дарованныя намъ съ высоты царскаго престола манифестомъ 17 октября прошлаго 1905 года, дайте намъ возможность на незыблемыхъ основахъ этого манифеста возродить и обновить наше отечество, содѣлать его сильнымъ, мощнымъ и страшнымъ для всякихъ—и тайныхъ и явныхъ—враговъ нашихъ и утвердить въ измученной и вами изъязвленной нашей странѣ на самыхъ широкихъ началахъ свободу для всесторонняго проявленія всякаго добра, сохраняя въ тоже время всѣ законныя средства для обузданія и возможнаго сокращенія зла.

О, если-бы вы, развратители русскаго народа, имѣли уши, чтобы слышать, и очи, чтобы видѣть! О, если-бы слабое слово мое коснулось хотя края сердца вашего! Но, къ великому нашему горю, многіе изъ васъ, такъ глубоко пали, такъ далеко духовно отторглись отъ насъ, такъ нахально, грубо и дерзко попрали всякую правду и истину такимъ демонскимъ смѣхомъ посмѣялись надъ нашими святыми вѣрованіями и убѣжденіями, что только одна всеильная благодать Божія можетъ спасти васъ, только она одна еще можетъ просвѣтитъ помраченный вашъ разумъ, очистить загрязненное сердце ваше и направить злую вашу волю на путь истины и добра.

О, Премилосердый Господи, всѣмъ хотяй спастися и въ разумъ истины прійти! Просвѣти ихъ разумъ, очисти ихъ сердце и дай имъ уразумѣть всеблагую и всесовершенную волю Твою, да не до конца во грѣхахъ своихъ погибнутъ.

Православные русскіе люди! Падемъ всѣ на колѣни передъ Господомъ Богомъ нашимъ и день и ночь будемъ молиться Ему, Всещедрому, объ обращеніи на путь истины и добра заблудшихъ братій нашихъ, да будутъ они опять съ нами, какъ были съ нами раньше, да придутъ они опять въ ограду Христовой церкви, изъ которой такъ легкомысленно ушли, да будетъ опять едино стадо и единъ пастырь. Но, молясь объ обращеніи заблудшихъ братіи нашихъ, съ сокрушеннымъ сердцемъ и со слезами покаемся и мы всѣ въ прежнихъ нашихъ великихъ прегрѣшеніяхъ, сбросимъ съ себя тяжкое грѣховное иго и, свободные отъ грѣховъ, дружно выступимъ на защиту погранныхъ вѣковѣчныхъ устоевъ нашего отечества: православія, самодержавія и русской народности.

Итакъ, пока не поздно, выступай, русскій православный народъ, съ Божіей помощью и съ крестомъ въ рукахъ въ путь—дорогу за вѣру православную, за Царя Самодержавнаго, за Русь святую.

Вѣрь, русскій народъ: искреннія и горячія пастырскія молитвы наши всюду будутъ сопутствовать тебѣ. За тебя Богъ, за тебя всѣ святые, за тебя вся твоя тысячелѣтняя исторія!

Свящ. *І. Юзефовичъ.*

Крестъ Христовъ. *)

На бесѣдѣ 19 ноября Даніиль Шоломъ назвалъ крестъ „шыбеныцею“.

Сколько здѣсь безумія! Не даромъ Святой Павелъ говоритъ, что „слово о крестѣ для погибающихъ юродство есть“ (1 Кор. 1, 18). Если крестъ Христовъ былъ „шыбеныцею“, то какъ же слѣдуетъ назвать Того, Кто вознесенъ былъ на крестъ (Св. Іоан. 12, 32—33)? Если крестъ Христовъ „шыбеныця“, то Кто жъ Распятый на немъ? И какая разница между словомъ „шыбеныця“ и словами Апостола: „я не желаю хвалиться, развѣ только крестомъ Господа нашего Іисуса Христа“ (Галат. 6, 14)! Тамъ—презрѣніе, хула на крестъ, а здѣсь прославленіе и честь кресту Христову. Боже долго-

*) Обращеніе Пастыря къ пасомымъ, среди которыхъ есть сектанты.

терпѣливый! Тебѣ угодно допустить, чтобы наглые, дерзкіе и своевольные (2 Петра 3,3, 2 Тимоѳ. 3, 4—5), хулили Твое Святое Имя (Матѳ. 12,31—32), Твои святыни (2 Фесс. 2,4; Откров. 13,6), и Ты не воздаешь имъ сейчасъ, (Ев. Іоан. 3,17), но блюдешь ихъ на день суда и воздаянія Твоего? Истаеваютъ отъ угнетенія и боли сердца наши...

Но посмотримъ писаній!

Не на древѣ ли крестномъ Господь-Спаситель открылъ людямъ жизнь для правды (1 Пет. 2,24) и показалъ Свою правду (Римл. 3,25)? А если, по словамъ Премудраго, древо, чрезъ которое бываетъ правда, благословенно, (Прем. 14,17), то какъ же можно не благословлять древа крестнаго?

Спаситель примирилъ съ Богомъ весь міръ, все земное и небесное (Колос. 1,20; Ефес. 2,11—12) и именно, чѣмъ?— „Посредствомъ креста“ гворить Святый Апостолъ (Еф. 2,16; Ев. Іоанн. 12,32—33). Такъ не должно ли всему міру хвалиться этимъ крестомъ, благословлять его?

На крестѣ Господь подвергъ позору враговъ нашего спасенія—діавола и подвластныхъ ему духовъ злобы поднебесныхъ (Колос. 2,13—15) Ефес. 6,12), окончательно восторжествовалъ надъ силой вражіей и насъ оживилъ: такъ не дорого ли намъ орудіе этой побѣды, если *вся наша жизнь по Апостолу есть постоянная брань съ діаволомъ.

По Своей волѣ (Матѳ. 26,51—54 Ев. Іоан. 3,16; 10,17,-18,) Спаситель принесъ Себя въ жертву (Римл. 3,25, 8,3; Евр. 9,28) за весь родъ людской и Своимъ жертвенникомъ избралъ, какъ знаемъ, древо креста: но если жертвенникъ, гдѣ проливалась кровь козловъ, тельцовъ, которая была только образомъ крови Христовой, Богъ велитъ имѣть за великую святыню и все касавшееся его освящалось (Исх. 29,37): то что нужно сказать про нашъ жертвенникъ (Евр. 13,10), политый Пречистою Кровію Христа (Колос. 1,20)?

На древѣ крестномъ стояли Пречистыя Ноги Господни (Матѳ. 27,40), а св. Давидъ приглашаетъ вѣрныхъ поклоняться подножію Господа (Псал. 98,5 131,7) и называетъ его святымъ (псал. 98,5).

Устами пророка Исаи Господь предрекъ, что со времени прославленія Іерусалима всѣми народами (Ис. 60,1. 11—12)

въ святилищѣ Его, т. е. въ храмѣ (3 Цар. 8,^{10—13}; 1 Кор. 9,¹³; Евр. 9,¹) будутъ украшенія отъ деревъ: кипариса, певга и кедра (Исаи 60,¹²) и Господь прославить подножіе Ногъ Своихъ: па что же указываетъ Святой Исаія, если не на древо крестное?

Наконецъ, по чемъ Вы узнаете христіанскій домъ молитвы? Не по кресту-ли, который возглавляетъ постройку? Крестъ Христовъ сталъ знаменіемъ вѣры (Псал. 59,⁶; Ис. 11,¹²) для всѣхъ народовъ, вѣрующихъ во Христа, и въ словахъ Спасителя о томъ, что передъ вторымъ пришествіемъ Христа „явится знаменіе Сына человѣческаго“ (Матѹ. 24,³⁰) вся наша Церковь (1 Тим. 3,¹⁵ Матѹ. 18,¹⁷) видитъ указаніе на явленіе предъ страшнымъ судомъ креста (вы видѣли, конечно картину страшнаго суда съ изображеніемъ посреди ея креста Господня. Вотъ какъ это истолковывается: „это будетъ такое знаменіе, которое не оставляетъ въ людяхъ ни малѣйшаго сомнѣнія въ томъ, что оно знаменуетъ шестіе Христа. По мнѣнію Іоанна Златоуста таковымъ знаменіемъ будетъ крестъ. И когда явится это знамя Христова, всѣ поймутъ, что насталь страшный судъ; и тогда восплачутся всѣ племена земныя, всѣ люди, которые не сознаютъ себя подготовленными для встрѣчи Судьи-Христа, которымъ нечѣмъ оправдаться предъ Нимъ“ (стр. 563, толкованіе Евангелія, Б. И. Гладковъ).

Сектанты говорятъ: 1. „Не крестъ, а Христось спасъ насъ Его надо и чтить“. Отвѣчаемъ: да, спасъ Христось, но „посредствомъ креста“ (Еф. 2,¹⁶; Іоан. 12,^{32, 33}), а потому и нужно вѣровать во Христа, но чтить и Святой крестъ. 2. „При страданіяхъ орудіями были и копіе, и гвозди и др.;— почему православные не чтятъ ихъ“? Отвѣчаемъ: потому что Священное Писаніе только о крестѣ свидѣтельствуетъ, что Господь умиротворилъ „кровью“ Креста“, примирилъ „посредствомъ креста“, что „слово о крестѣ есть сила Божія“ (Кол. 1,²⁰; Ефес. 2,¹⁶; Кор. 1,¹⁸); о другихъ же орудіяхъ Св. Писаніе этого не говоритъ 3. „Ну, пусть бы чтили только тотъ крестъ, гдѣ пострадалъ Іисусъ Христось“, говорятъ сектанты. Отвѣчаемъ: для насъ дорого не только то евангеліе, которое написали Апостолы собственными руками,

но и всякое перепечатанное изъ того евангелія—не листки дороги, а слова спасенія; также надо чтить и всякій крестъ не ради вещества его, но потому, что онъ есть образъ спасительнаго креста Господня.

Но пусть сектанты мудрствуютъ сверхъ писанія (1 кор. 4,6) сколько имъ угодно, себѣ на погибель (2 Петр., 3,16) Вамъ же совѣтую открыть посланіе къ Галатамъ и прочитать слова Апостола: „а я не желаю хвалиться, развѣ только крестомъ Господа Нашего Иисуса Христа“ и сказать по чистой совѣсти: *что согласны съ евангеліемъ—чтить ли древо крестное, или хулить его?* Святая же Церковь отъ конца и до конца вселенной, каждое воскресеніе показываетъ Вамъ, что подабаеть избрать, когда читаетъ: „Слава, Господи, святому кресту Твоему и воскресенію.

Вашъ пастырь, Свящ. *Виталій Димара.*

Изъ жизни Епархіи.

Открытіе церковно-приходского совѣта въ сель Николаевнѣ Згнъновскаго уѣзда.

Навсегда будетъ памятнымъ для меня 1-е ноября 1906 года, когда у насъ совершилось открытіе приходского совѣта и состоялось первое его засѣданіе. а если совѣтъ выполнить свое высокое и благотворное назначеніе, то этотъ день можетъ сдѣлаться памятнымъ и для всего нашего прихода.

Совѣтъ былъ открытъ не вдругъ. 1 Октября послѣ литургии о. настоятель въ своемъ поученіи по случаю праздника высказалъ, что наше отечество всегда, а особенно въ настоящее время нуждается въ покровительствѣ Пресвятой Богородицы, каковой покровъ онъ усматриваетъ въ распоряженіи объ открытіи приходскихъ совѣтовъ, а потому и пригласилъ прихожанъ собраться 22 октября для избранія 12 членовъ приходского совѣта; о томъ же было объявлено 8 и 15 октября, и послѣ торжественныхъ вечереи и собесѣдованій въ тѣ же дни было объяснено, что надо избрать людей релігіозныхъ и доброй жизни, хотя бы они были и бѣдны,

что главная цѣль совѣтовъ въ объединеніи прихожанъ съ пастыремъ и въ стремленіи достигнуть истинно христіанской жизни. 22 Октябрю о. настоятель, изложивъ исторію праздника, сдѣлалъ тотъ выводъ, — что около трехсотъ лѣтъ тому назадъ иноки монастыря воодушевили русскій народъ въ смутное время къ защитѣ отечества; и этотъ починъ, вышедшій отъ людей, преданныхъ православнои церкви и осуществленный при молитвахъ у Казанской иконы Божіей Матери такъ же людьми православными, готовыми положить свою жизнь за вѣру, Царя и отечество, имѣлъ полный успѣхъ, — и что въ нынѣшнее время благочестивѣйшій Государь нашъ, волею котораго святѣйшій Синодъ издалъ указъ объ открытіи приходскихъ совѣтовъ, видитъ спасеніе Государства отъ враговъ внутреннихъ и внѣшнихъ въ оживленіи приходоѡ на началахъ истинно христіанской жизни, — а потому и предложилъ избрать изъ своей среды двѣнадцать челоѡкъ, отвѣчающихъ этой цѣли. Члены были избраны и приглашены на засѣданіе на 1-е Ноября въ зданіе церковно-приходской школы къ 3 часамъ по полудни т. е. по окончаніи учебныхъ занятій, когда воспитанники расходятся по домамъ.

Въ назначенный день и часъ дѣйствительно явились церковный староста, псаломщикъ и 11 членовъ совѣта, а одинъ не прибылъ по очень уважительной причинѣ. Первымъ дѣломъ было пойти въ храмъ и совершить молебенъ предъ началомъ добраго дѣла. Такъ и сдѣлали. Въ началѣ молебна о. настоятель сказалъ примѣрно такъ: „Волею Благочестивѣйшаго Государя нашего святѣйшій Синодъ разрѣшилъ, а нашъ Владыка, Преосвященнѣйшій Епископъ Іоаннъ благословилъ открывать приходскіе совѣты. На основаніи этого избраны и вы членами совѣта. Дѣло это новое для меня и для васъ, а потому надо искать руководство. Обратимся къ первенствующей церкви, когда всѣ христіане жили въ тѣснѣйшей дружбѣ и любви и такъ были объединены, что едиными усты и единымъ сердцемъ славили Бога, а въ частности вспомнимъ нынѣ празднуемыхъ безсребрянниковъ Косму и Даміана. Они были воспитаны матерьею въ благочестіи и, когда достигли зрѣлаго возраста, постарались изучить вра-

чебное искусство, чтобы врачевать тѣлѣныя немощи ближнихъ, и такъ какъ они это дѣлали безмездно и единственно съ цѣлю оказать милосердіе ближнимъ, то, при помощи Божіей, достигли такого совершенства, что ихъ врачеваніе всегда было цѣлебнымъ. Цѣль приходскихъ совѣтовъ состоитъ въ духовномъ врачеваніи: надо исправлять душевныя болѣзни своихъ собратій и такъ въ приходѣ всѣмъ намъ укрѣпиться въ христіанскихъ вѣрѣ, надеждѣ и любви, чтобы быть христіанами не по имени только, но на самомъ дѣлѣ. Пастырь церкви и всегда долженъ былъ вести къ тому своихъ духовныхъ овецъ, но одинъ онъ—въ полѣ не воинъ, особенно же въ теперешнее тяжелое время, а потому и призваны вы ему на помощь. Не легкая это обязанность для васъ, но да укрѣпитъ васъ Господь на повомъ дѣланіи и да поможетъ въ наши дни воскресить жизнь первенствующей христіанской церкви. Аминь!“

Кратка была рѣчь священника, но она была такъ прочувствованно сказана, что это какъ электрическимъ токомъ передалось присутствующимъ, и всѣ отъ души молились, и чувствовалось, что Христосъ приближается къ намъ и совершается что-то очень важное въ жизни прихода. Послѣ молебна всѣ мы изъ храма пошли въ школу и пропѣли молитву Духу Святому. О. предсѣдатель объявилъ засѣданіе открытымъ.

Членъ Совѣта

Засѣданія Полтавскаго Церковнаго Историко-Археологическаго Комитета.

30 ноября состоялось четвертое очередное засѣданіе Совѣта Полтавскаго Церковнаго Историко-Археологическаго Комитета. Засѣданіе происходило подъ предсѣдательствомъ Преосвященнаго Іоанна, въ его покояхъ; присутствовали: Преосвященнѣйшій Θεодосій, составъ членовъ совѣта комитета и сверхъ того, слѣдующія лица: инспекторъ мужской гимназіи А. Н. Малинка, преподаватель той же гимназіи В. Л. Василевскій, воспитатель Дворянскаго пансіонъ-пріюта

С. Т. Сиротенко и др. На этомъ засѣданіи дѣлопроизводи-
телемъ В. А. Пархоменко доложено было о новыхъ вещахъ
поступившихъ въ распоряженіе комитета изъ епархіи, и о
нѣсколькихъ книгахъ, которыя получилъ комитетъ и кото-
рыми положено начало библіотеки комитетской. Затѣмъ соб-
раніе занято было обсужденіемъ цѣлаго ряда предложеній,
исходившихъ отъ Преосвященнѣйшаго предсѣдателя совѣта
комитета. Постановлено было: составить альбомъ фотографи-
ческихъ снимковъ со всѣхъ болѣе старыхъ церквей епархіи,
выписать въ распоряженіе комитета церковныя вещи—па-
мятники старины, какіе были собраны на послѣднихъ архе-
ологическихъ съѣздахъ въ г.г. Харьковѣ и Екатеринославѣ
изъ Полтавской епархіи войти въ сношенія съ сущест-
вующими церковными историко-археологическими комите-
тами и обществами и духовными комиссіями, особенно бли-
жайшими къ Полтавѣ, приобрѣсть „Епархіальныя Вѣдомости“
Екатеринославскія, Кіевскія и Черниговскія за прежніе годы
поскольку въ нихъ имѣются статьи по исторіи Полтавской
епархіи и т. д. Владыкой Іоанномъ было сообщено о полу-
ченіи имъ отъ бывшаго Полтавскаго губернатора, шталмей-
стера князя Н. П. Урусова изъ Италіи привѣтствіе по по-
воду открытія комитета. Собраніе признало нужнымъ про-
ситъ князя Урусова, любителя церковной старины, принять
на себя званіе почетнаго члена комитета.

Въ засѣданіи 12 декабря, подъ предсѣдательствомъ Прео-
священнѣйшаго Іоанна, присутствовали: Преосвященнѣйшій
Евдокимъ, члены совѣта комитета, а также—начальница епар-
хіальнаго женскаго училища Е. И. Ницкевичъ и вновь наз-
наченный инспекторъ классовъ того-же училища священникъ
Александръ Каменскій. Кромѣ очередныхъ дѣлъ, вниманію
собранія былъ предложенъ Н. К. Орловымъ рефератъ о мѣ-
рахъ правительства по охраненію памятниковъ старины со
времени Николая I и до нашихъ дней. Изъ вновь достав-
ленныхъ вещей собраніе обратило особенное свое вниманіе
на нѣкоторыхъ старинныхъ Евангеліяхъ 16 и 17 вв., а так-
же на цѣнныя въ археологическомъ отношеніи епитрахиль
и фелонь, доставленныя изъ Троицкой церкви г. Лубень.
Послѣ засѣданія присутствовавшими было осматриваемо пред-

назначенное для древнехранилища помещеніе, въ которомъ въ настоящее время устанавливается нужная мебель и предстоитъ размѣщеніе вещей. Къ сожалѣнію, незначительность средствъ, какими располагаетъ въ настоящее время комитетъ, ставитъ серьезныя препятствія къ должному оборудованію древнехранилища, а также къ установленію правильныхъ работъ членовъ комитета въ отдѣльныхъ, болѣе важныхъ пунктахъ епархіи. Обращаетъ на себя вниманіе то обстоятельство, что изъ нѣкоторыхъ мѣстъ вотъ уже два мѣсяца не доставляются затребованныя комитетомъ вещи.

Слѣдующее засѣданіе Комитета имѣетъ быть 16 января; на этомъ засѣданіи, между прочимъ, предполагается чтеніе реферата изъ прошлой исторіи Полтавской епархіи.

Престольный праздникъ въ Полтавскомъ Крестовоздвиженскомъ монастырѣ.

4-го прошлаго декабря, въ Полтавскомъ Крестовоздвиженскомъ монастырѣ происходило рѣдкое для него торжество, по случаю престольнаго праздника во имя св. великомученицы Варвары (правый придѣлъ въ теплой церкви). Настоятелемъ монастыря, Преосвященнымъ Епископомъ Θεодосіемъ на праздникъ приглашены были: Преосвященный Епископъ Іоаннъ, служащіе, въ полномъ ихъ составѣ, всѣхъ трехъ духовно-учебныхъ заведеній г. Полтавы, члены духовной консисторіи и нѣкоторыя изъ свѣтскихъ лицъ. Въ пригласительномъ письмѣ, на имя ректора семинаріи архимандрита Варлаама, Его Преосвященство, между прочимъ, писалъ: „Надѣюсь, что мой призывъ найдетъ откликъ въ сердцѣ Вашемъ и Вашихъ сослуживцевъ и моя пустынная келія огласится голосами бодрыхъ тружениковъ на богословской нивѣ“... И дѣйствительно, всѣ приглашенные охотно откликнулись на любезный призывъ Владыки и прибыли на его праздникъ,—несмотря даже на весьма неблагоприятную погоду: была такая гололедица, что на лошадахъ нельзя было, безъ риска, ни спуститься съ монастырской улицы, ни подняться на монастырскую гору, такъ что почти всѣ предпочитали идти пѣшкомъ, не исключая

даже и тѣхъ рѣдкихъ счастливицевъ, которые обладаютъ казенными лошадьми.

Въ день праздника литургію въ монастырѣ совершалъ Преосвященный Епископъ Іоаннъ, при участіи Преосвященнаго Епископа Θεодосія и въ сослуженіи епархіальнаго наблюдателя церковныхъ школъ протоіерей І. Ольшевскаго и четырехъ іеромонаховъ монастыря: казначея Алипія, кружечнаго іеромонаха Макарія, благочиннаго Савватія и ризничаго Короната. Въ молебствіи приняли участіе также ректоръ семинаріи архимандритъ Варлаамъ и членъ консисторіи протоіерей Н. Ураловъ.

Послѣ литургіи Преосвященный Епископъ Θεодосій сказалъ поученіе, темой для котораго послужила подвижническая жизнь св. великомученицы Варвары. Прежде всего онъ указалъ на то, что она, въ борьбѣ съ врагами чело-вѣчества за христіанскіе идеалы, проявила много нравственнаго мужества и отдала этой борьбѣ не только все здоровье, но и свою жизнь. Поэтому-то и чтутъ ее во всѣ вѣка. Затѣмъ Владыка перешелъ къ современнымъ событіямъ.— А нынѣ—спрашиваетъ онъ—дѣйствуютъ враги чело-вѣчества или нѣтъ?—Тоже дѣйствуютъ—и на борьбу съ ними также нужно много силъ и нравственнаго мужества. Правда, и теперь—замѣчаетъ проповѣдникъ—много тратится и силы ума, и силы воли, и силы дарованія. Но для чего? Для достиженія ли той высокой цѣли, какой достигали истинные подвижники?—Нѣтъ. Въ настоящее время много затрачивается энергіи и силъ на созданіе внѣшняго благополучія,—часто вопреки даже нравственнымъ цѣлямъ и задачамъ. Но, и послѣ этого, чувствуетъ ли чело-вѣкъ себя удовлетвореннымъ?—Нѣтъ... Теперь, яко-бы, тоже преслѣдуются цѣли общечеловѣческаго блага, для чего люди жертвуютъ не только благополучіемъ, но даже и жизнью другихъ... Но есть ли что-нибудь общее между истинными подвижниками и подвижницами, какою была и великомученица Варвара, и нынѣшними, яко-бы, борцами за чело-вѣческое благо?—Ничего общаго. Истинные подвижники достигали дѣйствительно общечеловѣческаго блага и достигали нравственными усиліями, а теперь хотятъ достигнуть какого-то мнимаго благополучія и, при томъ, не брезгая никакими средствами.—Свое поученіе Владыка заключилъ приблизительно такими словами: „Дай Богъ, чтобы мы достигали *истиннаго* блага,

а не того, какого достигаютъ теперь,—и тѣми средствами, какими достигали его подвижники Христовы, а не такими, какими достигаютъ современные герои“!...

Поученіе, какъ по его произношенію, такъ и по затро-нутому въ немъ вопросу, заслужило общаго вниманія многочисленныхъ слушателей.

Послѣ богослуженія, радушный хозяинъ предложилъ гостямъ трапезу въ своихъ покояхъ. Зала едва могла вмѣстить всѣхъ, собравшихся на зовъ Владыки раздѣлить съ нимъ хлѣбъ-соль. За трапезой первый тостъ провозгласилъ Преосвященный Епископъ Іоаннъ—за здоровье Государя Императора; тостъ покрытъ былъ пѣніемъ: „Многая лѣта“ и „Боже, Царя храни“. Далѣе, Преосвященный Епископъ Θεодосій, провозглашая тостъ за Преосвященнаго Епископа Іоанна, сказалъ приблизительно слѣдующее: „Вамъ, Владыка, рѣдко приходится посѣщать нашу обитель, по сложности Вашихъ обязанностей. Но Вы спокойны за нее Я живу здѣсь около года и могу сказать, что Ваше спокойствіе относительно нашего монастыря имѣетъ полное основаніе. Я, какъ его настоятель, не имѣю съ братіей не только крупныхъ, но и мелкихъ недоразумѣній. Если же монастырская братія сейчасъ и не присутствуетъ здѣсь, то единственно — по тѣснотѣ помѣщенія. Отъ лица всей братіи даю Вамъ слово, что мы и впредь не будемъ отягощать Васъ какими-либо недоразумѣніями и усложнять и безъ того трудное Ваше служеніе“. Въ отвѣтъ на это, Преосвященный Іоаннъ провозгласилъ тостъ за процвѣтаніе монастыря и за высокія качества его настоятеля.

Затѣмъ Преосвященный Θεодосій, выразивъ свое удовольствіе по случаю того, что его „пустынная келія огласилась голосами бодрыхъ тружениковъ на богословской нивѣ“, провозгласилъ тостъ за процвѣтаніе духовно-учебныхъ заведеній и за ихъ представителей. Отвѣчая на этотъ тостъ, ректоръ семинаріи архимандритъ Варлаамъ сказалъ приблизительно слѣдующее: „Вы, Преосвященнѣйшій Владыка, изъявили свою радость, видя насъ у себя и слыша наши бодрые голоса. Что касается до послѣдняго, то Вы сами знаете, какъ мало этой бодрости у современныхъ тружениковъ на церковно-богословской нивѣ: велико то море скорбей и испытаній, какое имъ приходится теперь выносить, служа своему долгу и дѣлу. Но правда, что когда свѣ-

обитель гостепріимно отверзаетъ намъ свои врата, а радушный Преосвященный настоятель соединяетъ насъ всѣхъ во-едино, въ одну нераздѣльную семью, то дѣйствительно, возстаютъ нашъ упадающій духъ и крѣпнуть наши ослабѣвающія силы. Поэтому, отъ лица всѣхъ присутствующихъ собратьевъ, приношу Вамъ искреннѣйшую признательность и всѣ единодушно поемъ Вамъ — „многая лѣта“!

И зала дѣйствительно огласилась бодрими и дружными голосами всѣхъ присутствующихъ...

Далѣе смотритель духовнаго училища протоіерей Гр. Лисовскій, напомнивъ, что училище когда-то находилось близь стѣнъ монастыря, между прочимъ, сказалъ: „тутъ было наше первое жилище, мы здѣсь, такъ сказать, родились, поэтому намъ вдвойнѣ пріятно привѣтствовать Крестовоздвиженскій монастырь съ настоящимъ его праздникомъ и пожелать его Настоятелю, Вашему Преосвященству, многихъ лѣтъ“.

Затѣмъ учитель духовнаго училища Н. О. Фіалковскій приблизительно такъ опоэтизировалъ свой тостъ за радушнаго хозяина:

„Преосвященнѣйшій Владыко!

Глухо и уныло шумитъ вонъ тамъ, за стѣнами Вашего гостепріимнаго крова, осенній вѣтеръ... Сѣренькія тучи; сѣренькій денекъ; скользкая дорога; угрюмый шумъ дереѣвъ... Но проглянетъ солнышко, засіяетъ ярко его живительный лучъ — и заиграетъ природа: все проснется, оживетъ...

Далеко не блещетъ разноцвѣтной краской и жизнь педагога... Сѣренько и грустно тянется она: обвѣваютъ ее вѣтры холодомъ и вьюгой... И мечтаетъ онъ о привѣтѣ, ласкѣ человѣка — друга. Нуженъ ему лучъ участія теплый, нуженъ лучъ сердечнаго привѣта!... Въ Вашемъ приглашеніи, Преосвященнѣйшій Владыка, и яркъ этотъ лучъ вниманья къ намъ; подъ его вліяньемъ вырастаетъ наша бодрость, сила... Будьте же здоровы много лѣтъ, Владыка, обаяньемъ своего сердца освѣщая мглу сѣренькой жизни труженика — человѣка“!

Въ заключеніе, Преосвященный хозяинъ провозгласилъ тостъ за свѣтскихъ гостей, за епархіальнаго наблюдателя церковныхъ школъ протоіерей І. Ольшевскаго, за соблюдавшаго порядокъ при богослуженіи ключаря собора священника Вл. Щитинскаго, за о. протодіакона и о. о. инодіаконовъ.

И дѣйствительно, благодаря радушію гостепріимнаго хозяина и ко всѣмъ одинаковому вниманію, въ его „пустынной келіи“, какъ онъ назвалъ свои покои, даже и „маленькому человѣку“ чувствовалось какъ-то тепло и уютно.

З. П. Ольскій.

Литературно-вокально-музыкальный вечеръ въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ.

10-го прошлаго декабря, въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ состоялся *большой* литературно-вокально-музыкальный вечеръ, доставившій многочисленнымъ гостямъ высокое эстетическое наслажденіе. Актный залъ училища принялъ праздничный видъ: кромѣ портретовъ Государя Императора и Государыни Императрицы, украшенныхъ гирляндами изъ зелени и цвѣтовъ, стѣны были увѣшаны портретами мѣстныхъ преосвященныхъ и двухъ бывшихъ начальницъ училища—С. И. Гуляевой и В. А. Андріевской (нынѣшняя начальница Е. И. Ницкевичъ—третья съ открытія училища), а также фотографическими группами воспитанницъ, разныхъ выпусковъ.

Вечеръ удостоили своимъ присутствіемъ: Преосвященный Епископъ Іоаннъ, ректоръ семинаріи архимандритъ Варлаамъ, директоръ гимназіи Е. Н. Зеленецкій, смотритель духовнаго училища протоіерей Гр. Лисовскій, инспекторъ семинаріи Вл. С. Ильинскій, новоназначенный губернской казначей П. С. Вѣтченко, городскія дамы, служащія въ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, нѣкоторые изъ городского духовенства, родственники учащихся и др. На вечеръ также приглашены были около 250 воспитанниковъ семинаріи и около 50 учениковъ духовнаго училища.

Для открытія вечера, около 6 часовъ, хоръ воспитанницъ, подъ управленіемъ преподавателя пѣнія священника Ал. Соколова, весьма недурно исполнилъ эффектную вещьцу „Эхо“—муз. Вебера, послѣ продолжительныхъ аплодисментовъ повторенную на *bis*. Получилась полная иллюзія: на стройное пѣніе въ залѣ,—тамъ, гдѣ-то далеко, отзывалось какъ-бы настоящее эхо... Изъ прочихъ хоровыхъ номеровъ слѣдуетъ отмѣтить: „Ты взойди, солнце“—муз. Пригожаго, „затѣмъ—Сѣялъ въ полѣ я пшеницу“—муз. Архангель-

скаго и, наконецъ, хоръ и соло Антонида изъ оп. „Жизнь за Царя,“—муз. Глилки, исполненные безукоризненно и, послѣ шумныхъ и продолжительныхъ аплодисментовъ, повторенные на *bis*; при этомъ въ воспитанницѣ VI класса В. Каменецкой слышалась Антонида получше иной оперной. Изъ сольныхъ номеровъ та же В. Каменецкая прекрасно, хотя и робко (первый сольный номеръ) исполнила „Съверную звѣзду“—муз. Глилки, но, при повтореніи на *bis*, у исполнительницы явилось и больше силы, и больше увѣренности. Воспитанница IV класса Е. Чебанова очень мило спѣла отличающийся своей музыкальностью и идилліей „Садыкъ вышневый коло хаты“—слова Шовченка, муз. Лисенко, вызвавшій продолжительные аплодисменты и повторенный на *bis*. Наконецъ, воспитанница того же IV класса М. Трипольская очень хорошо исполнила „Не щёбечы, соловейко“—муз. Глилки, а въ отвѣтъ на вполне заслуженные аплодисменты, также красиво спѣла „Гуде витерь вельмы въ поли“—тоже Глилки. Въ вокальномъ отдѣлѣ принялъ участіе и преподаватель училища С. Т. Сиротенко, исполнившій „Свадьбу“ Доргомыжскаго, а на *bis*—„Дѣдушку“ Глилки. Вокальные номера исполнены подъ аккомпаниментъ (на роялѣ) воспитанницъ VI класса А. Назаревской и М. Каменецкой.

Въ музыкальномъ отдѣлѣ (на роялѣ) слушателями отмѣчены были: „Венгерскій танецъ“ (въ 4 руки)—исп. В. Каменецкая и В. Гречановская (обѣ VI класса), „La sainte vierge“—муз. Labe, исп. Е. Антоновская (II класса) и „Mondolinata“—муз. Leubach, исп. А. Назаревская.

Литературный отдѣлъ не отсталъ отъ прочихъ. Группа воспитанницъ I класса мило провела; на малороссійскомъ языкѣ, „Мышачу раду“—байку Глибова, кстати сказать,—уроженца Полтавской губерніи (с. Веселый Подоль, Хорольскаго уѣзда). Въ баснѣ слова автора недурно выполнила воспитанница I класса О. Станиславская, роль старшаго „Пацюка“ мило исполнила Е. Костенко, младшаго—Е. Тарасенко, а его „Дядька“—Л. Дудникъ. Громада состояла изъ 10 дѣвочекъ. Басня заканчивается такими поучительными словами „Дядька“, обращенными къ племяннику, который „осмѣлился“ поносить его кума:

„Цыть языкатый!

Бо тожь мій кумъ“.

Далѣ недурно прочитали: Т. Богдановичъ (VI класса)— „Ради кого“, соч. Фруга, З. Трипольская (VI класса)— „Розы“, стих. Щ. Куперникъ, и М. Щербакъ (VI кл.)— „Мынають дни“, стих. Шевченка.

Концертная часть вечера закончилась около 8 часовъ— пѣніемъ народнаго гимна.

Послѣ этого, гостямъ предложенъ былъ чай и десертъ, а воспитанники семинаріи и духовнаго училища получили, кромѣ того, и по сладкому пирогу.

По отъѣздѣ Преосвященнаго изъ училища, начались танцы—въ большой верхней залѣ подъ военную музыку (казацкаго полка), а въ нижней—подъ рояль.

Веселью молодежи, казалось, не будетъ конца... Но назойливое время всему найдетъ конецъ... Вотъ пробило и „роковыхъ“ два часа ночи... Оркестръ сыгралъ „маршъ“— и любезныя хозяйки поспѣшили „на молитву“, а ихъ дорогие гости—по домамъ...

З. II. Ольскій.

Къ вопросу о равномерномъ распредѣленіи церквей по благочинническимъ округамъ въ Полтавской епархіи.

Чтобы назначить отъ церквей одинаковое жалованіе всѣмъ благочиннымъ, XIV епархіальный Полтавскій съѣздъ постановилъ равномерно распредѣлить церкви по округамъ. Епископъ же въ своей резолюціи выразилъ, что равномерность можетъ быть только приблизительная т. е. не количественная равномерность, а качественная. Въ такомъ случаѣ надо принять въ соображеніе слѣдующее: а) вообще неудобства отъ перечисленія церквей изъ округа въ округъ, б) матеріальную обезнеченность церквей, с) народонаселеніе церквей и округовъ d) топографическое и географическое положеніе церквей въ округахъ.

а) Въ нѣкоторыхъ благочинническихъ округахъ есть бібліотеки, устроенныя на средства церквей округа. Если церковь изъ такого округа переписать въ другой округъ, то церковь можетъ понести двойной расходъ, если и въ томъ округѣ затѣютъ открыть бібліотеку. Въ нѣкоторыхъ округахъ есть окружныя попечительства. Съ ними получится тоже, что и съ бібліотеками. А въ нашемъ округѣ имѣеть мѣсто такой случай. Умеръ бездѣт-

ный священникъ и завѣщаль солидный капиталъ, чтобы процентами пользовались вдовы и сироты духовнаго званія 2-го благочинническаго округа, Зѣньковскаго уѣзда. Теперь этими процентами пользуется одна вдова священника съ дѣтьми. Эту церковь предполагають приписать къ другому округу. Не нарушится-ли воля завѣщателя, что можетъ дать поводъ къ уничтоженію дарственной записи. Могутъ быть и другія подобныя обстоятельства, а потому все надо принять во вниманіе при распредѣленіи церквей по округамъ и достигнуть по возможности того, чтобы границы округовъ были устойчивы и въ самыхъ рѣдкихъ случаяхъ измѣняемы.

б) Есть церкви съ тысячными доходами, а въ другихъ церквяхъ валовой доходъ никогда не достигаетъ и одной тысячи рублей. По этому надо принять во вниманіе: а) заборъ свѣчей по церквамъ и округамъ, б) кошельковый доходъ, в) доходъ отъ арендныхъ церковныхъ земель и другихъ оброчныхъ статей, г) проценты съ церковныхъ капиталовъ и проч. Всѣхъ этихъ статей надо имѣть среднюю и истинную (подъ страхомъ уголовной отвѣтственности) цифру за послѣднія 5 лѣтъ.

с) Важно знать и количество прихожанъ каждой церкви и каждаго округа, такъ какъ въ болѣе многолюдныхъ округахъ, есть надежда на устройство новыхъ церквей, и потому еще, что не всегда возможно обойтись безъ обложенія отъ числа душъ.

д) Необходимо знать общую цифру верстъ, дѣланную разсыльнымъ при обходѣ округа, а такъ же разстояніе отъ крайнихъ церквей округа съ юга на сѣверъ и съ востока на западъ, если нельзя уже знать количество квадратныхъ десятинъ или верстъ въ округѣ.

Всѣ эти свѣдѣнія необходимы для правильнаго качественнаго распредѣленія церквей по округамъ и обложенія церквей пропорціонально доходности, а потому необходимо ихъ собирать немедленно, чтобы явиться на уѣздные сѣзды съ опредѣленными данными и правильно рѣшить предложенный вопросъ.

Свящ. Вик. Клименко.

Духовенство и политика.

„Не честолюбіе и не тщеславіе заставляють духовенство добиваться общественныхъ правъ и преимуществъ, а прямая, житейская необходимость“. (Митр. Гавріиль (1730—1801)).

Вопросъ объ участіи духовенства въ политической жизни страны до сихъ поръ къ сожалѣнію, мало обсуждался на страницахъ нашей прессы свѣтской и духовной. Между тѣмъ живой интересъ и важное значеніе этого вопроса опредѣляются уже тѣмъ обстоятельствомъ, что церковная и общественная дѣятельность православнаго духовенства тѣсносвяза на съ жизнью многомилліоннаго русскаго народа. Такъ какъ идеаль православно-христіанскаго сознанія, носителемъ и представителемъ котораго является священникъ, есть въ тоже время и идеаль русскаго народа, такъ какъ симпатіи, общественное и политическое самосознаніе народа, его духовные запросы и, наконецъ, матеріальныя нужды изъ всѣхъ классовъ духовенству наиболѣе близки и извѣстны, то не удивительно, что, не смотря на стремленія нѣкоторыхъ элементовъ общества пошатнуть позицію, занятую духовенствомъ среди народа, вліяніе духовныхъ пастырей на сельское населеніе до сихъ поръ остается широкимъ и сильнымъ.

Въ текущемъ году появилась брошюра нѣмецкаго ученаго Юлія Фридриха, изданная въ Гиссенѣ подъ заглавіемъ: „Das politische Wahlrecht des Geistlichen“ (политическое избирательное право духовенства). Хотя авторъ имѣетъ въ виду, конечно, лишь протестантское и католическое духовенство, однако, принимая во вниманіе, что наша общественная жизнь выдвинула этотъ вопросъ и по отношенію къ православному духовенству, мы полагаемъ умѣстнымъ изложить кратко содержаніе названной брошюры и вмѣстѣ съ тѣмъ дать ей надлежащую оцѣнку.

Привать—доцентъ Фридрихъ приступилъ къ составленію своей брошюры не безъ тенденціи.

Дѣятельное участіе, которое приняло католическое духовенство въ политической жизни Германіи, и развивающійся

тамъ клерикализмъ побудили его взяться за перо и на основаніи библіи и канониковъ, какъ ему кажется, ясно доказать нецѣлесообразность практикуемой въ этой странѣ мѣры предоставленія духовенству не только активнаго избирательнаго права, но и пассивнаго, т. е. права участвовать духовнымъ лицамъ не только въ избраніи народныхъ представителей, но и самимъ быть избираемыми. Авторъ указываетъ, что предоставленіе духовенству такихъ широкихъ политическихъ избирательныхъ правъ, какъ въ Германіи, встрѣчается лишь въ немногихъ государствахъ, а именно въ Австріи, Португаліи, Даніи, Швеціи, Норвегіи и Франціи.

Въ настоящее время къ нимъ нужно присоединить и нашу Россію. Въ прочихъ конституціонныхъ государствахъ—въ Швейцаріи, Англии, Голландіи, Люксембургѣ, Бельгіи, Италіи, Испаніи и въ нѣкоторыхъ штатахъ Сѣверной Америки духовенство лишено пассивнаго избирательнаго права или оно, по крайней мѣрѣ, очень ограничено *).

Приватъ—доцентъ Фридрихъ далѣе разсматриваетъ вопросъ о совмѣстности пользованія политическими избирательными правами съ духовнымъ саномъ. Съ точки зрѣнія церковнаго права, онъ признаетъ недопустимымъ, чтобы духовное лицо принимало участіе въ выборной агитаціи. *Desquam clericale*, ореоль, окружающій санъ священнослужителя не дозволяетъ, чтобы онъ вмѣшивался въ борьбу партій и принималъ участіе въ выборной агитаціи, которая обыкновенно отличается страстностью и нетерпимостью. Чтоже касается пассивнаго права избранія духовныхъ лицъ, то этому по мнѣнію г. Фридриха, противорѣчить какъ самъ ихъ санъ, такъ и обязанность резидированія въ мѣстѣ своего служенія.

Съ этимъ крайнимъ взглядомъ едва ли можно согласиться.

Наше законодательство, какъ извѣстно, сдѣлало пастырей церкви не простыми наблюдателями политическихъ событій и не случайными агентами государственнаго механизма, а

Здѣсь бросается въ глаза странный перечень «немногихъ» и «прочихъ» конституціонныхъ государствъ. По подсчету оказывается, что «немногихъ» почти столько же, сколько и «прочихъ». Если же привагъ во вниманіе не «нѣкоторые» штаты Сѣверной Америки, то придется заключить, что, напротивъ, въ большей части государствъ духовенство не лишено политическаго избирательнаго права.

государственными работниками, выполняющими активную роль государственных дѣятелей.

Это, конечно, не значитъ, что священникъ долженъ превращать церковную кафедру въ арену политической партійной борьбы, на которую указываетъ въ своей брошюрѣ г. Фридрихъ. Святой долгъ каждаго священника и православнаго и католическаго въ его политической дѣятельности заключается въ томъ, чтобы призывать духовное стадо къ осуществленію вѣчной правды, чтобы всячески располагать это стадо къ миру, любви, согласію, къ мудрому пользованію общественными творческими силами, къ созиданію положительному творчеству. а не къ разрушенію государственной жизни. Если выборная агитація и отличается, дѣйствительно, страстностью и нетерпимостью, то изъ этого вовсе не слѣдуетъ, что священнику необходимо «отойти отъ зла и сотворить благо», а, напротивъ, по долгу пастыря и чловѣка, члена общества и государства ему нужно предотвратить всѣ острые проявленія политической партійности, клонящіяся ко вреду государства.

Вступая въ ряды клира, по мнѣнію г. Фридриха, якобы основанному на каноническомъ правѣ, данное духовное лицо совершенно вырывается изъ среды своихъ согражданъ (?), получаетъ особую духовную власть, которая какъ бы ставитъ его выше надъ прочими свѣтскими лицами. Его мышленія, чувствованія должны быть подчинены принятой на себя миссіи. Главною мыслью его должна быть забота о ввѣренныхъ его попеченію душахъ (*sua anima*). Какъ же, спрашиваетъ г. Фридрихъ, примирить съ этимъ обязанностію народнаго представителя, занятія чисто свѣтскими дѣлами и партійную борьбу?

Нельзя было бы примирить, если бы духовенство дѣйствительно «вырывалось изъ среды своихъ согражданъ». Но на самомъ дѣлѣ этого нѣтъ и быть не можетъ. Иначе какъ же духовенству заботиться о душахъ согражданъ, если оно устраняется изъ ихъ среды? Нѣтъ, долгъ священника принять активное ученіе въ государственной жизни. Спокойнымъ и индифферентнымъ зрителемъ политической агитаціи священнику, доброму пастырю, полагающему душу за овцы свои, оставаться никоимъ образомъ нельзя. Онъ обязанъ употребить все свое вліяніе на народъ, чтобы по-

литическія страсти не разгорались, чтобы въ порывѣ этихъ страстей не гибли невинные люди. Развѣ это не суга апитагити? Благоустроеніе общества несомѣнно ведетъ къ „претворенію всей общественности въ царство Божіе“. Стало быть, священникъ, призванный къ исполненію гражданскаго долга, и честно несущій обязанности народнаго представителя ничуть не уклоняется отъ „принятой на себя миссіи“.

Цитатами изъ библіи и канониковъ далѣе доказываетъ г. Фридрихъ, что духовнымъ лицамъ, которыя несутъ священно-служительскія обязанности, воспрещено вмѣшательство въ свѣтскія дѣла.

Независимо сего каноническое право требуетъ отъ духовныхъ лицъ постояннаго пребыванія въ мѣстѣ своего служенія. Тридентскій соборъ строго подтвердилъ это требованіе. Спрашивается, говоритъ авторъ брошюры, какъ же согласовать съ этими постановленіями католической церкви пребываніе депутата-ксендза или епископа вдали отъ мѣста служенія? Также недопустимо и съ общегосударственной точки зрѣнія, по мнѣнію г. Фридриха, чтобы духовныя лица выступали въ качествѣ народныхъ представителей.

Какъ представители страны, высшіе чины духовной іерархіи еще могутъ засѣдать въ верхней палатѣ, подобно тому какъ епископъ Майнцскій въ Гессениѣ. Но быть представителями народа они не должны въ виду того, что католическое духовенство имѣетъ свои особыя задачи, ведетъ клерикальную политику и, такимъ образомъ, государственное законодательство можетъ подпасть подъ вліяніе совершенно чуждыхъ интересовъ.

Лишая духовенство извѣстныхъ гражданскихъ правъ, устраняя его отъ политики, правительство, по мнѣнію Фридриха, не допустило бы никакой несправедливости и дѣйствовало бы вполне планомѣрно, принимая во вниманіе, что духовенство освобождено отъ нѣкоторыхъ гражданскихъ повинностей, какъ напр. отъ военной службы.

Итакъ, дѣйствительно ли духовенству воспрещено вмѣшательство въ свѣтскія дѣла? Совмѣстимо ли служеніе священника „царству Божію“ съ служеніемъ „Кесарю“, съ активной ролью въ дѣлѣ политическаго благоустройства страны? По мнѣнію православныхъ высшихъ представителей духовенства, вполне совмѣстимо.

Такъ, архіепископъ Ярославскій въ своемъ воззваніи къ духовенству, обсуждая задачи пастырей церкви при выборахъ въ Государственную Думу, высказывается за дѣятельное ученіе духовенства въ общественнополитической жизни, при чемъ заявляетъ, что задачей духовенства и въ данномъ положеніи именно является исканіе царствія Божія и правды Его, что въ политической дѣятельности духовенство должно стремиться къ неослабному и умѣлому проведенію духа христіанской свободы и правды.—Какъ же согласовать съ государственной работой духовенства слова Христа, что царство Его не отъ міра сего“, слова, на которыя опираются противники политическихъ избирательныхъ правъ духовенства?

Относительно этого необходимо замѣтить, что слово „міръ“ въ Евангеліи, какъ это всегда явствуетъ изъ контекста рѣчи, имѣетъ особенное значеніе, близкое къ житейскому понятію злобы, вражды. Стало быть, если Христосъ говорилъ, что царство Его не отъ міра сего, то это значитъ, что царство Его не есть царство вражды, а царство мира, согласія и любви. Такое толкованіе означенныхъ евангельскихъ словъ не находится въ противорѣчій и съ христіанскимъ ученіемъ вообще, которое не чуждо такъ называемыхъ матеріальныхъ нуждъ человѣка. Напитать алчущаго, напоить жаждущаго, одѣть нагаго, воздать кесарево кесареви, а Божіе Богу—чисто христіанскія дѣла, основанныя на любви къ ближнему. Если церковь по своему главному назначенію есть „соль земли“ и „свѣтъ міру“, то отсюда прямой выводъ о необходимости духовенству пользоваться самыми широкими избирательными правами. Какъ соль препятствуетъ разложенію продуктовъ, какъ свѣта, по евангелію, никто не долженъ прятать, такъ и духовенству надлежитъ скрѣплять людскія отношенія семейныя и общественныя, надлежитъ освѣщать свѣтомъ евангельской истины всѣ стороны человѣческой жизни, въ томъ числѣ, конечно, и строй человѣческаго общенія.

А. Пясецкій.

Воспоминанія о бывшемъ приходскомъ священникѣ.

22 января 1905 года для насъ—прихожанъ Троицкой церкви м. В.-Будищъ, Зѣньковскаго у., навсегда останется памятнымъ. Въ этомъ день нашъ дорогой батюшка о. Виталій въ послѣдній разъ служилъ въ нашей церкви по случаю перемѣщенія въ с. Тахтаулово. Послѣ Божественной литургіи о. В. простился съ нами, сказавъ краткую, но трогательную рѣчь. Мы, бывшіе прихожане добраго батюшки, считаемъ своею священною обязанностью выразить ему искреннія свои добрыя чувства, которыя вызвало у насъ его 19 лѣтнее пастырское служеніе въ нашемъ приходѣ и затѣмъ его перемѣщеніе отъ насъ.

Тяжело, грустно было расставаться съ добрымъ батюшкой, какимъ былъ для насъ о. В. Всѣ наши прихожане—и старые, и малые—его полюбили и очень жалѣютъ о немъ. Онъ всегда былъ нашимъ добрымъ пастыремъ, поучавшимъ насъ словомъ и дѣломъ. Его всегда благовѣйное и прекрасное Богослуженіе намъ очень правилось и для насъ было глубоконазидательнымъ. Дай Богъ и другимъ прихожанамъ такого добраго батюшку. До поступленія къ намъ о. В. не было у насъ церковнаго хора. Онъ же, какъ любитель пѣнія и понимающій его, позаботился о церковномъ хорѣ, ходатайствовавъ предъ Епархіальнымъ начальствомъ о назначеніи къ намъ псаломщика, понимающаго пѣніе. И, дѣйствительно, при немъ пѣніе въ нашей церкви было очень хорошее.

Не смотря на бѣдность нашего прихода, о. В. сумѣлъ изыскать средства (около 700 руб.) путемъ добрыхотныхъ пожертвованій прихожанъ на ремонтровку нашей церкви въ 1901 г., не употребивъ ни одной копейки изъ церковныхъ суммъ и вообще располагалъ особенно прихожанокъ къ пожертвованіямъ въ пользу церкви священ. облач. и проч., благодаря чему въ нашей церкви, хотя и не замѣтно особеннаго богатства, но все въ порядкѣ. О. В. всегда сердечно относился къ намъ, былъ добр, снисходителенъ, доброжелателенъ, и внимателенъ къ намъ. Имѣя право на церковное помѣщеніе, онъ, за неимѣніемъ церковнаго дома, и жалѣя церковныя суммы, жилъ въ собствен-

номъ домѣ, не получая и квартирнаго пособія. Такимъ образомъ за 12 лѣтъ сохранилъ для церкви 600 руб. Въ нашей церк.-прих. школѣ свое дѣло велъ прекрасно. Учащіеся и ихъ родители были имъ очень довольны. Намъ извѣстно, что и ученики Чернече-Ярскаго земскаго училища, гдѣ о. В. былъ законоучителемъ и попечителемъ, узнавъ о его перемѣщеніи, очень сожалѣли и даже плакали. Вссимъ перемѣщеніемъ о. В. насъ осиротилъ: мы жили какъ одна добрая семья и въ лицѣ его мы лишились своего добраго отца.

Хотя мы теперь разстались съ дорогимъ о. В., но въ нашихъ сердцахъ навсегда останется самое лучшее воспоминаніе о немъ.

Сердечно, отъ всей души благодаримъ его за его труды и заботы о насъ. Просимъ дорогого батюшку не забывать насъ въ своихъ молитвахъ, а мы будемъ молиться о немъ Богу, да даруетъ Онъ еще въ добромъ-здоровьи много лѣтъ для полезной его пастырской дѣятельности.

Благодарный прихожанинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПЕРВАЯ ЗУБНАЯ ЛЕЧЕБНИЦА

Э. О. СИЛЕНЧУКА

Полтава, Протопоповская ул., д. № 39, вблизи почты.

Леченіе и пломбированіе зубовъ. Искусств. зубы на золотъ и безъ пластинокъ.

УДАЛЕНІЕ ЗУБОВЪ БЕЗЪ БОЛИ.

ПОСТОЯННЫЙ ПРИЕМЪ.

ПЛАТА ПО ТАКСѢ.

ОТЪ ЕПАРХІАЛЬНАГО СКЛАДА

„Церковной Утвари и Богослужебныхъ книгъ“.

ВЪ ПОЛТАВСКОМЪ ЕПАРХІАЛЬНОМЪ СКЛАДѢ

СВ.-МАКАРЬЕВКАГО БРАТСТВА.

Имѣется въ большомъ выборѣ, новѣшихъ рисунковъ, хорошей работы: Паникадила позолоченные и посеребренные, паникадильницы такія же, хоругви металлическія, золоченныя и суконныя, кресты и иконы запрестольн., иконы въ серебрян. и металлическихъ ризахъ и безъ ризъ и проч.

ОБЛАЧЕНІЯ готовыя и парча для оныхъ, съ которой, по выборѣ, дѣлаются облаченія въ 1 сутки.,

КНИГИ Богослужебныя, священнаго писанія, св.-отеческія и дтховно-нравственнаго содержанія. Принимаются **ЗАКАЗЫ** на всѣ вещи Церковной принадлежности.

НА „ПЕРВОЙ ВСЕРОССИЙСКОЙ ЦЕРКОВНОЙ ВЫСТАВКѢ“

Въ С.-Петербургѣ, въ 1904 г.,

Единственная высшая награда („Grand Prix“) за высокое качество и чистоту церковныхъ винъ.

ТОВАРИЩЕСТВО

Н. Л. Шустовъ съ С-ми.

(ПРАВЛЕНІЕ въ МОСКВѢ).

Имѣя обширное винодѣліе въ КЮРДАМІРѢ и ЭРИВАНѢ (Кавказъ) и въ КИШИНЕВѢ (Бессарабія.)

Обратило свое особое вниманіе на производство

въ большихъ размѣрахъ.

АБСОЛЮТНО НАТУРАЛЬНЫХЪ

ЦЕРКОВНЫХЪ ВИНЪ

Занимаясь въ теченіе ряда лѣтъ этою отраслью винодѣлія, Товарищество заслужило полное одобреніе со стороны духовенства за выдающееся качество вина во вкусовомъ отношеніи и за безусловную чистоту его, что подтверждается многими анализами.

Принимая на себя полную гарантію за натуральность вина, Товарищество **Н. Л. ШУСТОВЪ**, съ С-ми предоставляет Епархіальному Начальству производить добавочные анализы.

Товарищество **Н. Л. Шустовъ съ С-ми** состоитъ Поставщиками Епархій: **Моековской, Архангельской, Вологодской, Ткерекой, Новгородской, Ярославской, Псковской, Олонецкой, Смоленской** и др., а также значительнаго количества мужскихъ и женскихъ монастырей и отдѣльныхъ церквей.

Условія продажи и пробы вина, а также анализы высылаются по требованію духовенства изъ **Центрально-наро Склада Церковныхъ винъ Товарищества „Н. Л. Шустовъ съ с-ми“** въ Москвѣ.

На „Первой Всероссійской Церковной Выставкѣ“ въ С.-Петербургѣ 1904 г. единственная высшая награда (Grand Prix) „за высокое качество и чистоту церковныхъ винъ“.

Объ изданіи журнала

„Вѣра и Разумъ“

въ 1907 году.

Съ Божею помощію журналъ „Вѣра и Разумъ“ вступаетъ въ XXIV-ю годовщину своего существованія по прежней программѣ и съ прежнимъ апологетическимъ направленіемъ, богословско-философскимъ, утвержденнымъ Св. Синодомъ и одобреннымъ мѣстными правящими іерархами. Сохраняя прежнее направленіе, онъ по прежнему будетъ заключать въ себѣ статьи, прежде всего, церковнаго характера. Поэтому въ него войдетъ все, относящееся

до богословія въ обширномъ смыслѣ: изложеніе догматовъ вѣры, правилъ христіанской нравственности, изъясненіе церковныхъ канонѣвъ и богослуженія, исторія Церкви, обзорнѣе замѣчательныхъ современныхъ явленій въ религіозной и общественной жизни, — однимъ словомъ, все, составляющее обычную программу собственно духовныхъ журналовъ.

Съ апологетическою же цѣлю въ этомъ журналѣ, по прежнему, будутъ помѣщаться излѣдованія изъ области философіи вообще и въ частности изъ психологіи, метафизики, исторіи философіи; также біографическія свѣдѣнія о замѣчательныхъ мыслителяхъ древняго и новаго времени; отдѣльные случаи изъ ихъ жизни; болѣе или менѣе пространные переводы и извлеченія изъ ихъ сочиненій съ объяснительными примѣчаніями, гдѣ окажется нужнымъ; особенно свѣтлыя мысли языческихъ философовъ, могущія свидѣтельствовать, что христіанское ученіе близко къ природѣ чловѣка и во время язычества составляло предметъ желаній и исканій лучшихъ людей древняго міра.

Наконецъ такъ какъ журналъ „Вѣра и Разумъ“, издаваемый въ Харьковской епархіи, между прочимъ, имѣетъ цѣлю замѣнить для Харьковскаго духовенства „Епархіальныя Вѣдомости“, то въ немъ будетъ помѣщаться отдѣлъ подъ названіемъ: „Извѣстія по Харьковской епархіи“, Въ этотъ отдѣлъ войдутъ: постановленія и распоряженія правительственной власти, церковной и гражданской, центральной и мѣстной, относящіяся до Харьковской епархіи; статьи и замѣтки руководственно-пастырскаго характера; свѣдѣнія о внутренней жизни епархіи; перечень текущихъ событій церковной, государственной и общественной жизни и другія извѣстія, полезныя для духовенства и его прихожанъ въ сельскомъ быту.

Журналъ выходитъ отдѣльными книжками **ДВА РАЗА** въ мѣсяцъ, по девяти и болѣе печатныхъ листовъ въ каждой книжкѣ, т. е. годовое изданіе журнала состоитъ изъ 24 выпусковъ съ текстомъ богословско-философскаго содержанія до 202 и болѣе печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за-границу 12 р. съ пересылкою.

Разсрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ при Харьковской духовной семинаріи въ харьковскихъ конторахъ „Новаго Времени“, во всѣхъ остальныхъ книжныхъ магазинахъ г. Харькова и въ конторѣ „Харь-

ковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей“; **въ Москвѣ**: въ конторѣ Н. Печковскій, Петровскія линіи; въ кн. магазинѣ И. Д. Сытина; **въ Петербургѣ**: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Гостин. дв., № 45. Въ остальныхъ городахъ Имперіи подписка на журналъ принимается во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ и во всѣхъ конторахъ „Новаго Времени“.

О ПОДПИСКѢ ВЪ 1907 ГОДУ НА ЖУРНАЛЬ
МИССИОНЕРСКИЙ СБОРНИКЪ ^{«кк»}
 издаваемый Братствомъ св. Василя, Епископа, Рязанскаго.
 (XVII-Й ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

„Миссіонерскій Сборникъ“ имѣеть своею цѣлью служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядчества, русскимъ сектантствомъ реціоналистическаго и мистическаго направленій и магометанствомъ.

Миссіонерскій Сборникъ въ 1907 году издается по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ.

Отдѣлъ первый (официальный). Узаконенія и распоряженія гражданской, центрально-церковной и мѣстной (Рязанской) епархіальной власти относительно миссіонерскаго дѣла, равно какъ относительно положенія сектантовъ, раскольниковъ и инородцевъ—нехристіанъ,—тѣхъ, какіе встрѣчаются въ предѣлахъ Рязанской епархіи.—Официальные отчеты (и извлеченія изъ нихъ) епархіальныхъ миссіонеровъ и миссіонерскихъ учреждений (Миссіонерскаго Комитета и Братства св. Василя Ряз.), имѣющіе непосредственное отношеніе къ миссіонерскому дѣлу.

Отдѣлъ второй (литературный). Собесѣдованія и бесѣды съ сектантами и раскольниками, равно какъ слова и поученія, направленные противъ нихъ.—Научно-литературныя статьи и замѣтки по исторіи и обличенію сектантства.—Библиографическія замѣтки о книгахъ, журнальныхъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ миссіонерскому дѣлу и полезныхъ для мѣстныхъ миссіонеровъ и пастырей Церкви въ ихъ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ.

Списки для миссіонерскихъ библиотекъ книгъ и брошюръ.—

Неизданные материалы для истории сектантства и раскола, а также и полемика съ ними.

Отдѣлъ третій (епархіальныя извѣстія). Свѣдѣнія о дѣятельности пастырей Церкви, миссіонеровъ и общихъ миссіонерскихъ учреждений Рязанской епархіи въ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ: объ открытіи миссіонерскихъ библиотекъ, о собесѣдованіяхъ, обращеніяхъ въ православіе и т. п.—Свѣдѣнія о мѣстномъ сектанствѣ, расколѣ и инородческомъ—нахристіанскомъ населеніи и выдающихся дѣятеляхъ въ средѣ ихъ.

Отдѣлъ четвертый (иноепархіальныя извѣстія). Распоряженія и дѣйствія въ иныхъ епархіяхъ по части противосектантской и противораскольнической миссіи, имѣющія практической интересъ и полезныя для мѣстной Рязанской миссіи.—Сообщенія о выдающихся случаяхъ обращенія въ православіе изъ раскола, сектантства и магометанства (трудами миссіонеровъ или пастырей Церкви) и о выдающихся событіяхъ въ жизни раскола и сектантства внѣ Рязанской епархіи.

Такое содержаніе журнала было оцѣнено и одобрено представителями миссіонерскаго дѣла на третьемъ Всероссійскомъ Съѣздѣ миссіонеровъ въ г. Казани (1897 г.). Съѣздъ рекомендовалъ братскій органъ „Миссіонерскій Сборникъ“ со всѣми его изданіями для выписки во все противораскольническія благочинническія и противосектантскія церковно-приходскія библиотекы. Такимъ образомъ, журналъ „Миссіонерскій Сборникъ“, признанный Съездомъ специалистовъ миссіонеровъ полезнымъ для дѣла православной внутренней миссіи, является самымъ доступнымъ по цѣнѣ (два руб. за годовое изданіе съ пересылкой) для православнаго приходскаго духовенства и всѣхъ труженниковъ святаго миссіонерскаго дѣла.

Кромѣ четырехъ отдѣловъ, въ программу журнала „Миссіон. Сборникъ“ въ 1907 г. будетъ включенъ, разрѣшенный Святѣйшимъ Синодомъ, новый отдѣлъ (пятый): „обзоръ періодической печати по вопросамъ миссіи и расколо-сектантства“.

„Миссіонерскій Сборникъ“ выходитъ разъ въ два мѣсяца книжками не менѣе 5 печатныхъ листовъ.—Цѣна за годовое изданіе 2 рубля.

Адресъ: Рязань, Редакція „Миссіонерскаго Сборника“.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи, Н. Остроумовъ.

Открыта подписка на 1907 г.,

на ежемѣсячный журналъ съ иллюстраціями

„ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА“.

„Отдыхъ Христіанина“ издается въ будущемъ 1907 году по той же программѣ, какъ и ранѣе.

Его задача остается прежней... Она въ томъ, чтобы занять праздничный отдыхъ христіанской семьи, а также и свободные часы рабочаго дня интереснымъ и полезнымъ чтеніемъ.

Соотвѣтственно этому въ основу своей работы редакція кладетъ заботу о томъ, чтобы давать своимъ подписчикамъ матеріалъ для чтенія не только разносторонній, живой и интересный, но и проникнутый христіанской идеей, назидательный,—однако не въ смыслѣ скучной назидательности нѣмецкихъ моралистовъ, которые хотятъ дѣйствовать на волю не образами, не художественной рѣчью, а тягучими и безцвѣтными проповѣдями о христіанствѣ... Редакція хочетъ, чтобы Слово Христа стояло и слышалось за каждой ея мыслью и владѣло волей читателя... Но своей цѣли она достигаетъ въ изящной формѣ разсказа, исторической повѣсти, легенды и если въ формѣ бесѣды, проповѣди, размышленія. то бесѣды живой, литературной, красочной, обоснованной на болѣе интересныхъ „*фактахъ*“ текущей жизни и литературы.

Имѣя въ виду подъемъ интереса къ вопросамъ жизни во всѣхъ слояхъ общества, мы по-прежнему будемъ отводить мѣсто статьямъ христіански-публицистическаго характера въ цѣляхъ освѣтить свѣтомъ Христова Слова всѣ „злобы дня“ и помочь разобраться въ нихъ христіанской совѣсти читателей.

Въ качествѣ бесплатнаго приложенія будетъ дано роскошное иллюстрированное изданіе

I. Христось въ изящной литературѣ, поэзіи, живописи и скульптурѣ.

Въ 2-хъ томахъ. Снимки съ лучшихъ картинъ.

Журналъ будетъ издаваться при постоянномъ сотрудничествѣ о. Архимандрита *Михаила*, Прот. *С. И. Остроумова*, *Е. М. Поселянина*, *Н. П. Смоленскаго*, *И. Л. Щелова*, *В. Я. Свѣтлова*, *Г. Т. Свѣрцева-Полилова*, *И. П. Ювачева (Миролюбова)*, *А. В. Крулова*, *М. В. Горева*, *Р. П. Кумава*, *Д. И. Боголюбова*, *А. И. Платочова*, *Н. П. Розанова*, *Д. И. Введенскаго*, священн. *П. А. Миртова*, *(Чаадаевскаго)*, *П. И. Полякова*, *И. И. Гребенщикова*, *Е. Θ. Платоновой*, *А. Θ. Платоновой* и друг.

О. Архимандритъ *Михаилъ* продолжитъ свою повѣсть-очеркъ „*О. Никольскій въ городѣ*“. Новая часть, независимая отъ первыхъ частей этого очерка.

Кромѣ того имъ будутъ помѣщаться публицистическія бесѣды и статьи изъ области аполгетики, затрагивающія наиболѣе интересныя вопросы христіанскаго вѣроученія.

Н. П. Смоленскій по-прежнему будетъ вести отдѣлъ: „*Отголоски жизни и литературы*“, въ которыхъ каждое явленіе текущей дѣйствительности найдетъ не только свое отраженіе, но и христіанскую оцѣнку.

Въ „Отголоскахъ“ будетъ отведено мѣсто и вопросамъ церковнаго обновленія, которое редакціей понимается не въ смыслѣ механической пере-

стройки или наслаиванія внѣшнихъ формъ жизни, а въ смыслѣ пробужденія въ церковно-общественной средѣ благодатныхъ творческихъ силъ, которыми только и могутъ быть созданы не мертвыя, а живыя органическія нормы церковно-народнаго быта.

Г. Т. Сьерверсъ-Полюмовъ обѣщаль въ нынѣшнемъ году дать большую и интересную повѣсть подъ заглавіемъ „*Наука жизни*“.

Съ наступающаго года въ „Отдыхъ Христіанина“ открытъ будетъ особый отдѣлъ „*О книгахъ*“. Здѣсь будутъ даваться краткіе отзывы о всѣхъ интересныхъ новостяхъ современнаго литературнаго рынка.

Подписная цѣна на „ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА“ остается прежняя: **3 руб.** съ доставки и пересылк.; съ „ИЗВѢСТІЯМИ по С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЕПАРХІИ“ **5 руб.**, за границу—**7 руб.**, безъ „ИЗВѢСТІЙ“—**5 руб.**

Выписывать: *Спб., Обводный каналъ, № 116. Контора Александрo-Невскаго Общества трезвости.*

Редакторъ Священникъ *Петръ Миртовъ.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

— НА —

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ РЕЛИГІОЗНО-НАСТАВТЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЬ

1907

1907

ВОСКРЕСНЫЙ БЛАГОВѢСТЬ.

5-й годъ изданія.

Въ годъ будетъ дано **52** выпуска по **32** страницы каждый. Такимъ образомъ составитъ томъ въ **1664** страницы. Сверхъ того подписчики получаютъ **бесплатное приложение**—книгу (въ размѣрѣ „БОЖЬИХЪ ИСКРЪ“) прот. *Д. И. Троицкаго* съ иллюстраціями:

Уроки Священной Исторіи.

Это живые, изящные очерки не только фактической стороны ветхозавѣтныхъ событій, сколько заложенныхъ въ ихъ историческую оболочку вѣчныхъ идей, дорогихъ и цѣнныхъ для каждой эпохи и для cadaго народа.

Подписная цѣна въ годъ съ доставкой и пересылкой **1 рубль.**

Подписка принимается въ конторѣ Александрo-Невскаго Общества трезвости: *С.-Петербургъ, Обводный каналъ, 116.*

Редакторъ Священникъ *Петръ Миртовъ.*

Открыта подписка

— НА —

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЬ

1907

1907

ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ.

Въ 1907 году „ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ“ будетъ выходить ежемѣсячно книжками—**6** печатныхъ листовъ (**100** стр.) каждая. Кромѣ того подписчики получаютъ **БЕСПЛАТНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ: Листокъ трезвости.**
12 выпусковъ, около 100 стран.

Подписная цѣна въ годъ съ доставкой и пересылкой **одинъ рубль.**

Выписывать: *Спб., Обводный каналъ, № 116. Контора Александрo-Невскаго Общества трезвости.*

Редакторъ Священникъ *Петръ Миртовъ.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ

1907 года

(шестнадцатый годъ изданія)

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

ТВОРЕНІЙ БЛАЖЕННАГО ΘЕОДОРИТА, ЕПИСКОПА КИРРСКАГО

Въ 1907 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ ежемѣсячно книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ, по слѣдующей программѣ.

1) Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ. 2) Исслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи. 3) Изъ современной жизни: обзорѣнія важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго востока, странъ славянскихъ и западноевропейскихъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи. 4) Обзоръ текущей русской журналистики, преимущественно духовной, а также критика, рецензіи и библиографія по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ. 5) Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься автобіографическія записки Саввы, Архіепископа Тверскаго, и протоколы Совѣта Академіи за истекающей 1906 годъ.

Въ качествѣ приложенія къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“ всѣмъ подписчикамъ его въ 1907 году будутъ посланы дальнѣйшіе два тома:

ПЯТЫЙ и ШЕСТОЙ

ТВОРЕНІЙ БЛАЖЕННАГО ΘЕОДОРИТА, ЕПИСКОПА КИРРСКАГО,

въ русскомъ переводѣ.

Въ составъ одного изъ этихъ томовъ войдутъ письма бл. Θεодорита, появляющіяся на русскомъ языкѣ впервые въ переводѣ проф. Н. Н. Глубоковского.

Подписная цѣна на „Богословскій Вѣстникъ“ совмѣстно съ приложеніемъ двухъ томовъ твореній блаженнаго Θεодорита
ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ.

безъ пересылки семь рублей, за границу—десять.

Допускается подписка на журналъ *безъ приложенія* (Цѣна 7 р.). Допускается *разсрочка* на два срока (при подпискѣ 3 р., къ 1 іюля 3 р. и къ 1 октября 2 рубля). Подписавшіеся на журналъ *безъ приложенія* пользуются такой разсрочкой: (на два срока—при подпискѣ 3 р., къ 1 іюля 2 р. и къ 1 октября 2 руб).

За перемѣну адреса 20 коп.

Прим. Новые подписчики *желающіе получить I, II, III и IV томы твореній бл. Θεодорита*, должны заявить о семъ редакціи. Всѣ четыре тома для подписчиковъ 1907 года стоятъ четыре рубля.

Адресъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Московскій губерніи, въ редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

За редактора проф. **И. Андреевъ.**

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1907 годъ

на политическую, экономическую и общественную газету

„СТРАНА“

Подъ редакціей: **Максима Ковалевскаго, проф. И. И. Иванюкова и проф. А. Г. Гусакова.**

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доставкой и пересылкой въ Спб. и Россіи:

Въ Россіи:

12 м. 11 м. 10 м. 9 м. 8 м. 7 м. 6 м. 5 м. 4 м. 3 м. 2 м. 1 м.
12 р. 11 р. 10 р. 9 р. 8 р. 7 р. 6 р. 5 р. 4 р. 3 р. 2 р. 20 к. 1 р. 10 к.

За границу:

12 м. 11 м. 10 м. 9 м. 8 м. 7 м. 6 м. 5 м. 4 м. 3 м. 2 м. 1 м.
24 р. 22 р. 20 р. 18 р. 16 р. 14 р. 12 р. 10 р. 8 р. 6 р. 4 р. — к. 2 р. — к.

Для учащихъ въ высш. учебн. завед., сельскихъ священниковъ, фельдшеровъ, учителей и учительницъ: на годъ—8 р., 10 мѣс.—7 р., 6 мѣс.—4 р., 4 мѣс.—3 р., 3 мѣс.—2 р. 25 к., 2 мѣс.—1 р. 50 к. и 1 мѣс.—80 коп.

Главная контора газеты: **С.-Петербургъ, Невскій, 65.**

Открыта подписка на 1907 годъ.

(ИЗДАНІЯ ГОДЪ ВТОРОЙ).

НА ОБЩЕСТВЕННУЮ ПОЛИТИЧЕСКУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ

„ВЪЧЕ“

съ картинами, портретами и карриатурами.
срокъ выхода три раза въ недѣлю: по воскрес., втори. и четв. Воскресные нумера печатаются въ двойномъ размѣрѣ, т. е. въ 8 страницъ.

Газета и въ 1907 году будетъ издаваться при ближайшемъ участіи **В. Владиміровича** подъ никогда неизмѣннымъ знаменемъ честныхъ, вѣрныхъ присягъ, не продавшихся жидамъ Русскихъ людей:

„Православіе, Самодержавіе, Россія для русскихъ“

ОСОБОМУ ВНИМАНІЮ ПОДПИСЧИКОВЪ.

Приступивъ въ настоящемъ 1906 г. къ изданію „ВЪЧЕ“, какъ извѣстно нашимъ многимъ читателямъ, мы не имѣли почти никакихъ средствъ. Субсидіи отъ Правительства мы не получали и не просили, ибо газету издавать на казенныя деньги считаемъ позорнымъ, такъ какъ тѣмъ самымъ придется сдѣлаться какимъ-то правительственнымъ рабомъ.

Несмотря на то, что положеніе наше изъ ряда вонъ выходящее, тяжелое, опасное—съ одной стороны жида, съ другой красноглазая мразь съ бомбами и браунингами, съ третьей ожидовѣлые чиновники, шаббесгон, мы на страницахъ нашей газеты всегда говорили свободно, прямо, трезво, говорили только правду иногда очень горькую и жестокую, и не щадили даже промахнувшихся нашихъ-же единомышленниковъ, и въ то же время мы всегда старались, согрѣвая озлобленныя сердца, поднять упавшій духъ.

И теперь, приступая ко второму году изданія, мы съ помощью Милосерднаго Господа будемъ стараться принести посильную лепту въ дѣлъ разумнаго и досгойнаго нашей великой Родины выхода изъ тяжелыхъ испытаній и, главное, въ дѣлъ спасенія ея отъ надвигающагося съ невѣроятной быстротой ужаснаго жидовскаго ига. И теперь мы также смѣло будемъ глядѣть всякой опасности прямо въ глаза, восклицая со вѣмъ Русскимъ народомъ:

ПРОЧЬ, ЖИДЫ,—РУСЬ ИДЕТЬ!

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: съ пересылкой по всей Россіи, на годъ—3 руб.; на ½ года—1 р. 70 к.; на ¼ года—90 к., и на 1 мѣс.—35 коп. За границу вдвое. Подписка принимается только съ 1-го числа каждаго мѣсяца.

Всѣ подписавшіеся на годъ до 20 декабря с. г. получать особый роскошный Рождественскій номеръ, который будетъ состоять изъ 16 страницъ, отпечатанныхъ на хорошей бумагѣ въ 4 краски. Въ него войдутъ повѣсти и рассказы, стихотворенія и рисунки извѣстныхъ художниковъ Б. Васнецова, Нестерова, Айвазовскаго, Сверчкова, Грузинскаго, М. Науменко и др.

Редакція и контора газеты, „ВѢЧЕ“ — Москва, М. Никитская, д. Торопова, кв. 7, открыты ежедневно отъ 10 до 6 ч. веч. и въ праздники отъ 12 до 3 час. дня.

Редакторъ издатель А. Оловенникова.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1907 ГОДЪ НА ЖУРНАЛЫ

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

— и —

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

Полнаго собранія твореній преп. Феодора Студита,

издаваемые при С.-Петербургской духовной академіи,

I.

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“.

Еженедѣльный журналъ „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“ вступаетъ въ 1907 году въ тридцать третій годъ изданія.

Программа изданія остается прежняя. Въ нее входятъ:

1) Передовыя статьи, посвященныя разрѣшенію выдвигаемыхъ временемъ вопросовъ церковной въ широкомъ смыслѣ (богословскихъ, ц.-историческихъ, ц.-практическихъ, духовно-учебныхъ) и церковно-общественной жизни.

2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни. Въ этомъ отдѣлѣ редакція даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые пожелаютъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвшимъ вопросамъ времени.

3) Въ отдѣлѣ „Мнѣнія и отзывы“ приводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболѣе интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4) По настойчивому желанію подписчиковъ, „церковный Вѣстникъ“ давно уже даетъ на своихъ страницахъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ на эти вопросы вполне компетентнымъ лицамъ.

- 5) Корреспонденці изъ епархій и изъ заграницы знакомятъ читателей съ выдающимися явленіями мѣстной церковной жизни.
- 6) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ.
- 7) Постановленія и распоряженія правительства, печатаемыя, смотря по обстоятельствамъ, полностью или въ извлеченіи.
- 8) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи.
- 9) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей, особенно въ родственныхъ намъ по вѣрѣ странахъ.
- 10) Извѣстія и замѣтки, содержащія разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладываемыя въ вышеозначенныя отдѣлы.
- 11) Объявленія.

II.

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“.

Ежемѣсячный журналъ „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ, вступая въ 1907 году къ восьмидесяти седьмой годъ изданія, по прежнему будетъ давать:

1) статьи богословскія, философскія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ, принадлежащія преимущественно профессорамъ академіи, занимательныя по предметамъ, научныя по разработкѣ, по доступныя по изложенію;

2) критическіе отзывы о новыхъ болѣе крупныхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной, а также — обзоръ русскихъ духовныхъ (и отчасти свѣтскихъ) журналовъ, знакомящій съ содержаніемъ ихъ статей и изслѣдованій и съ ихъ общими достоинствами;

3) годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта за текущій учебный годъ, знакомящіе читателей съ тѣми мѣрами, какія Академія употребляетъ для приготовленія достойныхъ дѣятелей на духовно-педагогическомъ и пастырскомъ служеніяхъ и для развитія христіанскаго, въ православномъ духѣ, образованія въ Россіи;

4) въ 1907 году въ журналѣ будутъ печататься Лекціи † проф. В. В. Болотова по древней церковной исторіи.

Выходя въ количествѣ 12-ти книжекъ, каждая отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ, „Христіанское Чтеніе“ даетъ въ годъ до 132 печатныхъ листовъ (болѣе 2000 стр.), составляющихъ два тома (по двѣ части въ каждомъ) научно-богословскихъ статей и очерковъ и одинъ томъ журналовъ академическаго Совѣта.

Закончивъ въ 1906 г. изданіе „Полнаго собранія твореній св. І. Златоуста“, редакція въ 1907 году приступаетъ къ изданію

Полнаго собранія твореній преподобнаго Феодора Студита

въ русскомъ переводѣ на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Въ это собраніе входятъ все дошедшія до насъ и содержащіяся въ новѣйшихъ критическихъ изданіяхъ творенія св. отца Церкви (съ обозначеніемъ страницъ подлинника).

2) Все издание предполагается въ двухъ большихъ томахъ: каждый отъ 50 до 60 печатныхъ листовъ (ок. 800—1000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта, одинаковаго со шрифтомъ «Златоуста»). Въ 1907 г. будетъ изданъ 1 т.

3) Цѣна тома въ отдѣльной продажѣ три (3) рубля.

4) Но чтобы облегчить приобрѣтеніе этого цѣннаго изданія, редакція духовно-академическихъ журналовъ, разсматривая его какъ особое приложеніе къ послѣднимъ, находитъ возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: а) подписчики на оба журнала получать томъ, издаваемый въ текущемъ подписномъ году, вмѣсто трехъ руб., за одинъ руб. (8 р. + 1 р. = 9 р.) и подписчики на одинъ журналъ — за 1 р. 50 к. (5 р. + 1 р. 50 к. = 6 р. 50 к.), считая въ томъ и пересылку.

Въ 1907 году будетъ изданъ первый томъ. Въ него войдутъ: свѣдѣнія о жизни и творенія преп. Θεодора Студита, древнее житіе его въ двухъ редакціяхъ, догматико-полемическія сочиненія противъ иконоборцевъ, Малое оглашеніе и Большое оглашеніе. Къ тому приложено будетъ древнее изображеніе преподобнаго.

Тѣ изъ г.г. подписчиковъ, которые при подпискѣ или въ теченіе 1907 года пожелали бы получить двѣнадцать томовъ полнаго собранія твореній св. Іоанна Златоуста всѣ вмѣстѣ или порознь, уплачиваютъ за каждый томъ по два рубля (вмѣсто трехъ), въ переплетѣ по два р. 50 коп. съ пересылкой.

Примѣчаніе. По этой льготной цѣнѣ каждый подписчикъ имѣетъ право получать только по одному экземпляру двѣнадцати томовъ.

Условія подписки на 1907 годъ.

Въ Россіи:

а) за оба журнала 8 (восемь) руб., съ приложеніемъ 1-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—9 (девять) руб., въ изящномъ переплетѣ—9 руб. 50 коп.

б) *отдѣльно* за „Церковный Вѣстникъ“ 5 (пять) руб., съ приложеніемъ 1-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—6 руб. 50 коп., въ изящномъ переплетѣ—7 руб. (на полугодіе 3 руб. съ приложеніемъ 1-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—5 руб., въ переплетѣ—5 руб. 50 коп.); за „Христіанское Чтеніе“ 5 руб., съ приложеніемъ 1-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—6 руб. 50 коп., въ изящномъ переплетѣ—7 руб.

За границей для всѣхъ мѣстъ:

за оба журнала 10 (десять) руб., съ приложеніемъ 1-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—11 руб. 50 коп., въ переплетѣ—12 р.: за каждый журналъ *отдѣльно*—7 (семь) руб., съ приложеніемъ 1-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—9 руб., въ переплетѣ—9 р. 50 к.

Иногородные подписчики надписываютъ свои требованія такъ ВЪ РЕДАКЦІЮ „ЦЕРКОВНАГО ВѢСТНИКА“ и „ХРИСТІАНСКАГО ЧТЕНІЯ“, ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ.

Подписывающіеся въ С.-Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Невскій пр., д. № 182, кв. 10), гдѣ можно получать также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при „Церковномъ Вѣстникѣ“.

Допускается подписка на журналы въ кредитъ и съ разсрочкою платежа подписныхъ денегъ,—по усмотрѣнію самихъ подписчиковъ; но выписка въ кредитъ томовъ „Твореній Св. Іоанна Злотоуста“ не допускается.

Редакторъ «Церк. Вѣстника» проф. Д. Миртовъ.

Редакторъ «Христ. Чтенія» проф. П. Смирновъ.

Пробные №№ журнала **ОТКРЫТА** 9-й годъ
высылаются немедленно Литературно-Художест.
за 30 коп. (марками). ПОДПИСКА Издательской дѣятельн.
II годъ изданія. на **1907** годъ II годъ изданія.

НА ЕДИНСТВЕННЫЙ ВЪ РОССИИ ОБЩЕДОСТУПНЫЙ,
РѢДКІЙ ПО СВОЕМУ ИЗЯЩЕСТВУ,

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ

Художественно-Литературный, Политическій и Науч-
ный Журналъ съ приложеніемъ

РАСКОШНЫХЪ МНОГОКРАСОЧНЫХЪ КАРТИНЪ

„ПРОБУЖДЕНІЕ“

подъ РЕДАКЦІЕЙ въ 1907 году КОМИТЕТА, состо-
ящаго изъ ивѣстныхъ русскихъ писателей, ученыхъ
и художниковъ.

Въ журналѣ въ 1906 году принимали участіе: (Альфъ) Игнать-
евъ М. П. Бунинъ, И. А. Баранцевичъ, К. С. Башкинъ, Д. В. Бла-
говѣщенскій, М. Брусянинъ, В. В. Гнѣдичъ, П. П. Измайловъ, А.
А., Носковъ, Н. Д. Измайловъ В., Каменскій, А. Н. Купринъ, А. И.
Корецкій, Н. В. Коринскій, А. А., Лихачевъ, В. С., Невѣжинъ П.
М., Неириновичъ Данченко Вас. Ив., Скиталець, Потапенко И. Н.
Позняковъ Н. И., Первухинъ М. К., Рышковъ В. В., Соломинъ С.
Я., Сильчевскій Д. П., Тихоновъ Вл. Ал., Федоровъ А. М., Фофа-
новъ К. М., Чеховъ М. П., Щегловъ И. Л., Щепкина-Куперникъ
Т. Л. и мног. друг.

Въ 1907 г. журналъ будетъ издаваться еженедѣльно въ
увеличенномъ форматѣ и по значительно расширенной

программѣ: Романы, повѣсти и рассказы. Историческая беллетристика. Стихотворенія. Очерки изъ исторіи и исторіи литературы—русской и всеобщей. Фельетоны. Новости литературы—русской и иностранной. Сатирическіе и юмористическіе рассказы. Критика. Искусство, театръ и музыка. Путешествія. Этнографическіе очерки. Записки и воспоминанія. Политическое обозрѣніе и научныя политическія статьи на современныя темы. Текущія событія. Обозрѣніе провинціальной общественной дѣятельности. За рубежомъ. Естествознание. Научныя новости. Вопросы гигиены и физическаго развитія. Драматическія произведенія. Пьесы. Хроника. Библіографія.

Въ 1907 году журналъ будетъ давать подробныя сообщенія о всѣхъ текущихъ событіяхъ въ Россіи.

Подписавшіеся на 1907 годъ получаютъ:

52 Выпуска художественнаго, литературнаго, научнаго и политическаго журнала въ изящныхъ обложкахъ. Изъ нихъ:

12 Раскошныхъ, богато иллюстрированныхъ выпусковъ, сброшюрованныхъ и перевитыхъ шелковой лентой или шелковымъ цвѣтнымъ шнуромъ, въ великолѣпныхъ папкахъ съ тисненіемъ золотомъ и красками, барельефовъ съ картинъ, на подобіе скульптурныхъ работъ.

156 Раскошныхъ многокрасочныхъ картинъ, автотипій и портретовъ исполненныхъ иллюстраціонными красками, съ клише всемірно извѣстныхъ фирмъ: Бонкъ, Филиппа Рекламъ и Брокгаузъ, въ Берлинѣ Лейцигъ и Дрезденѣ. Изъ нихъ:

18 многокрасочныхъ картинъ извѣстныхъ Европейскихъ художн.

6 пейзажей воспроизведенныхъ множествомъ красокъ.

5 многокрасочныхъ копій съ картинъ религіознаго содержанія.

5 морскихъ, пейзажей исполненныхъ множествомъ красокъ.

5 воспроизведенныхъ множествомъ красокъ картинъ изъ охотничьей жизни.

5 картинъ въ стилѣ модернъ, исполн. красками, золот. и серебромъ.

6 многокрасочныхъ этюдовъ женскихъ головокъ и цвѣтовъ.

2 многокрасочныя картины изъ дѣтской жизни.

32 автотипіи съ картинъ выдающихся по успѣху на Европейскихъ художественныхъ выставкахъ.

10 картинъ выдающихся по идеѣ воспроизведенныхъ черной иллюстраціонной краской.

- 10 картинъ на темы текущихъ событій.
 30 портретовъ современныхъ молодыхъ русскихъ литераторовъ.
 12 портретовъ общественныхъ и государственныхъ дѣятелей.
 10 портретовъ выдающихся художниковъ композиторовъ и артистовъ.
 52 страницы въ журналѣ стихотвореній **ИЗВѢСТНЫХЪ СОВРЕМЕННЫХЪ ПОЭТОВЪ**, въ художественныхъ виньеткахъ — рамкахъ съ портретами авторовъ.

Лица подписавшіеся на журналъ **СВОЕВРЕМЕННО, НЕ ПОЗДНѢ ЯНВАРЯ 1907 года**, получаютъ кромѣ обязательныхъ приложений **6** изящныхъ выпусковъ потѣ въ художественномъ изданіи. **6** выпусковъ художественнаго дѣтскаго журнала. **6** выпусковъ художественнаго сатирическаго журнала.

Адресъ редакціи журнала: Спб., Невскій 53. Контора журнала: Спб. Литетейный 49.

Прогрессивный журналъ „Пробужденіе“ является единственнымъ въ Россіи имѣющимъ серьезное политическое значеніе и въ то же время Расношнымъ литературно-художественнымъ изданіемъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: На годъ, безъ доставки, 6 руб.; съ доставкой на домъ и пересылкой во все города 7 руб. на полгода 4 руб. За границу 12 руб.

Въ 1906 году контора не могла удовлетворить своевременной высылкой журнала громаднѣйшее количество лицъ, подписавшихся позднѣ января, а послѣ двухъ повторительныхъ изданій всѣхъ вышедшихъ №№ вынуждена была отказаться отъ пріема подписныхъ денегъ, такъ какъ повтореніе художественнаго воспроизведенія многокрасочныхъ картинъ требуетъ время не менѣе 6 мѣсяцевъ. Поэтому, желая точно выяснитъ количество подписчиковъ, контора рекомендуетъ лицамъ, интересующимся художественнымъ изданіемъ журнала «Пробужденіе» присылать заявленія по возможности заблаговременно.

Редакторъ-Издатель *Н. В. Корецкій.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЬ

„СТРАННИКЪ“

въ 1907 г.

(48 годъ изданія).

СЪ БЕЗПЛАТНЫМЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

Общедоступной Богословской Библиотеки

И ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ НЕЙ.

Духовный журнал „СТРАННИКЪ“ вступаетъ въ 48-й годъ своего существованія. Преемники трудовъ почившаго (1904, VШ, 22) славнаго редактора профессора А. П. Лопухина одушевлены самою искреннею рѣшимостью продолжать дѣло въ его духѣ и силѣ. Требования вѣры и знанія въ связи съ насущными потребностями жизни—эти завѣты покойнаго будутъ руководящими началами и для новоѣ редакціи.

Въ наступающемъ 1907 году будутъ даны:

I. „Православная Богословская Энциклопедія“. Восьмой томъ, въ который имѣютъ войти статьи на буквы К. и Л. Наша „Энциклопедія“ даетъ дѣйствительное средство къ обстоятельному ознакомленію по всеѣмъ вопросамъ въ области вѣры и богословской мысли, сообщая прежде всего точныя фактическія данныя въ научномъ освѣщеніи съ православной точки зрѣнія и въ возможно доступномъ изложеніи.

Ученое руководство въ изданіи Энциклопедіи принято давнимъ сотрудникомъ ея—ординарнымъ профессоромъ с.-петербургской духовной академіи, докторомъ богословія.

Н. Н. ГЛУБОКОВСКИМЪ.

II. Толковая Библия, или Коментарій на всеѣ книги Св. Писанія Ветхаго и Новаго Завѣта. Томъ четвертый, въ который

войдутъ учительныя книги Ветхаго Завета, въ томъ числѣ вся Псалтирь.

Редакція приступила къ этому изданію въ той увѣренности, что она идетъ навстрѣчу самой настойчивой и насущной потребности нашего духовенства и всего общества. Дать пастырямъ церкви, какъ и всѣмъ вообще любителямъ чтенія слова Божія, пособіе къ правильному пониманію Библии, оправданію и защитѣ истины отъ искаженія ея лжеучителями, а также и руководство къ уразумѣнію многихъ пеленныхъ въ ней мѣстъ—вотъ цѣль настоящаго изданія. Въ изданіи принимаютъ участіе профессора духовныхъ академій и другія вполне компетентныя лица съ высшимъ богословскимъ образованіемъ.

Кромѣ того редакція, по примѣту прошлыхъ лѣтъ, дастъ особое бесплатное приложеніе изъ серіи.

Христіанство, наука и невѣріе

НА ЗАРѢ XX ВѢКА

Въ предшествующіе пять лѣтъ подписчики получили: 1) критическое положеніе и разборъ извѣстныхъ лекцій передоваго выразителя нѣмецкой богосл. науки проф. Адольфа Гарнака о „**Сущности Христіанства**“, 2) апологетическій трактатъ подъ заглавіемъ: „**Воскресеніе Христово**, какъ величайшее и достовѣрнѣйшее изъ чудесъ“, 3) трактатъ подъ заглавіемъ „**Библия и Вавилонъ**“—въ отвѣтъ на самый животрепещущій вопросъ настоящаго времени, возбужденный лекціями профессора Делича, старавшагося на основаніи новѣйшихъ открытій на мѣстѣ древняго Вавилона показать будто Библия всецѣло заимствована изъ послѣдняго и не имѣетъ характера Божеств. откровенія 4) **Фридрихъ Ницше**—трактатъ, въ которомъ подвергнутъ критикѣ этотъ новый „кумиръ“ такъ называемой нашей „интеллигенціи“ и 5) **Матерія и духъ**—трактатъ, который представляетъ собою попытку объединить и общедоступно изложить данныя наукъ о матеріи и духѣ для научнаго обоснованія христіанскаго взгляда на міръ и человѣка.

Въ будущемъ 1907 году подписчики получать трактатъ:

III. Христіанство гр. Л. Н. Толстого и христіанство Евангелія.

Нашей читающей публикѣ хорошо извѣстны произведенія гр. Л. Н. Толстого, появившіяся въ Россіи. Но помимо этихъ произведеній за границей печаталось много сочиненій его на русскомъ же языкѣ, которыя по цензурнымъ условіямъ не могли явиться въ Россіи, а если и появлялись, то нелегальнымъ образомъ, и не могли имѣть доселѣ широкаго распространенія. Нынѣ, съ измѣненіемъ политическихъ условій русской жизни, всѣ запретныя сочиненія гр. Толстого широкой волной полились по лицу русской земли. Предлагаемый трактатъ поможетъ читающей публикѣ ориентироваться въ религіозныхъ воззрѣніяхъ гр. Толстого и вмѣстѣ съ тѣмъ лучше понять и оцѣнить подлинное ученіе Евангелія.

ЦѢНА на журналъ „Странникъ“ съ приложеніемъ **Общедоступной Богословской библіотеки** и дополненія къ ней прежняя—8 (восемь) рублей съ пересылкой и доставкой, за границу 11 р. съ перес.

Примѣч. 1). Желаящіе имѣть „Общед. Богосл. Библіотеку“ въ изящномъ **англійскомъ переплетѣ** благоволятъ прилагать по 50 к. за томъ (всего за годъ 1 рубль).

2). Новая серія: „Христіанство, наука и невѣріе“ издается *только безъ переплета*. Въ отдѣльной продажѣ: 75 коп. за выпускъ.

Отдѣльно цѣна „Общед. Богосл. Библіотеки“ 2 р. 50 к. за томъ безъ перес., и 3 р. съ перес.

Примѣчанія. а). Новые подписчики на журналъ (т. е. *первые подписывающіеся на него съ 1898 г.*), желающіе получить *всѣ первые* уже вышедшіе восемнадцать выпусковъ „Общедоступной Богословской Библіотеки“, платятъ по 1 рублю за каждый выпускъ (съ пересылкой), а при выпискѣ *на выборъ*—по 1 р. 50 к. съ перес.

За изящный англ. переплетъ безразлично по 50 коп. за кажд. томъ.

б) Подписчики, получавшіе доселѣ „Общед. Бог. Библіотеку“ безъ переплета, но желающіе имѣть ее **въ переплетѣ**, могутъ получить готовые крышки по 50 к. за экз.

в). Въ виду связанныхъ съ изданіемъ приложеній весьма большихъ расходовъ, редація вынуждена печатать ихъ въ ограниченномъ количествѣ экземпляровъ, и поэтому подписчики на льготныхъ условіяхъ могутъ получать только по 1 экз. За второй и слѣд. экземпляры подписчики платятъ номинальную цѣну — по 2 р. 50 коп. за экз. безъ перес. и 3 р. съ перес., въ англійскомъ переплетѣ 3 р. 50 к., съ перес.

Адресоваться: **Въ редакцію духовнаго журнала.**

„СТРАННИКЪ“.

С.- Петербургъ Невскій проспектъ д № 182.

Городскіе СШБ. подписчики благоволятъ обращаться въ контору редакціи, „Странникъ“. *Невскій просп.* д № 182.

• За редактора *С Артемьевъ.*

Издательница *Р. А. Артемьева.*

урожд. *Допухина.*

—>> ГОДЪ СЕМНАДЦАТЫЙ <<—



ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1907 ГОДЪ

НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЛИТЕРАТУРНО-ИСТОРИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЬ

„ВѢСТНИКЪ ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“



ШЕСТНАДЦАТЬ лѣтъ существованія „ВѢСТНИКА ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“ въ достаточной степени выяснили задачи и цѣли, преслѣдуемыя журналомъ. Въ будущемъ 1907 году ре-

дакція „ВѢСТНИКА“ попрежнему будетъ знакомить русскую читающую публику со всѣми выдающимися новыми произведениями европейской литературы.

На страницахъ журнала появятся лучшія произведенія современныхъ иностранныхъ ученыхъ и литераторовъ. Какъ беллетристическая, такъ и научная части „ВѢСТНИКА“ будутъ представлены со всей полнотой и разнообразіемъ.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ всѣ г.г. подписчики на 1907 годъ получать отдѣльное бесплатное приложение

ВЪ ПЯТИ ТОМАХЪ:

„ПРОИСХОЖДЕНІЕ СОВРЕМЕННОЙ ФРАНЦІИ“
(LES ORIGINES DE LA FRANCE CONTEMPORAINE)

ИППОЛИТА ТЭНА

И. ТЕНЬ принадлежтъ къ числу тѣхъ геніальныхъ ученыхъ, которые совершаютъ въ избранной ими области изслѣдованія цѣлый переворотъ, становясь родоначальниками и главами новыхъ школъ. **И. Тэнь** создалъ эту и совершилъ переворотъ въ исторіографіи своимъ огромнымъ трудомъ „**Происхожденіе современной Франціи**“. Это критико-историческое изслѣдованіе впервые пролило истинный свѣтъ на окутанную мракомъ запутанную легенду Великой Французской Революціи. Отсутствие перевода на русскій языкъ этого труда, которому **Тэнь** посвятилъ цѣлую жизнь, являлось крупнымъ пробѣломъ въ русской переводной литературѣ, и потому Редакція „ВѢСТНИКА ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“, издавая въ видѣ бесплатнаго приложенія къ журналъ полный переводъ „**Происхожденія современной Франціи**, надѣется встрѣтить одобреніе читателей, такъ какъ переводъ безсмертнаго труда **И. Тэна** является несомнѣнно крупнымъ вкладомъ въ сокровищницу русской литературы и необходимымъ дополненіемъ бібліотеки каждаго интеллигентнаго русскаго.

Все сочиненіе будетъ раздѣлено на пять томовъ: Томъ первый: **СТАРЫЙ ПОРЯДОКЪ**. Томъ второй: **АНАРХІЯ**. Томъ третій: **ЯКОБИНСКОЕ ЗАВОЕВАНІЕ**. Томъ четвертый: **РЕВОЛЮЦИОННОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО**. Томъ пятый: **НОВЫЙ ПОРЯДОКЪ**.

Каждый томъ будетъ состоять приблизительно изъ 200 страницъ, что въ общемъ составитъ около 1.600 страницъ.

Кромѣ того въ „ВѢСТНИКЪ“ въ 1907 году появятся съ отдѣльной нумераціей страницъ слѣдующія произведенія:

1) „Искушеніе Святого Антонія“.

ГУСТАВА ФЛОБЕРА.

Талантъ *Густава Флобера* слишкомъ хорошо извѣстенъ всей читающей публикѣ, чтобы нужно было говорить о немъ и о достоинствахъ одного изъ наиболѣе зрѣлыхъ произведеній французскаго классика. Скажемъ только, что Тургеневъ восхищался этимъ произведеніемъ, и только лежавшее на книгѣ цензурное запрещеніе препятствовало ея появленію на русскомъ языкѣ.

2) „ТАЙНЫЙ КАБИНЕТЪ ИСТОРИИ“

Очерки д-ра КАБАНЕСА.

Извѣстность д-ра Кабанеса ужь давно распространилась за предѣлы его родины, Франціи. Въ настоящее время авторомъ издано собраніе его историческихъ очерковъ подъ общимъ заглавіемъ „*Тайный кабинетъ исторіи*“, въ которыхъ онъ даетъ новое освѣщеніе многимъ темнымъ сторонамъ исторіи, благодаря своей профессіи медика.

Во второй половинѣ года съ отдѣльной нумераціей страницъ будутъ напечатаны слѣдующія произведенія.

1) Знаменитое произведеніе французской романистки *Рашильдъ*
„*Маркиза де-Садъ*“.

2) Одно изъ лучшихъ произведеній *Жориса-Карла Гюисманса*

„ТАМЪ ВНИЗУ“.

Въ этомъ романѣ описывается служеніе сатанѣ и черная месса.

3) Сочиненіе знаменитаго нѣмецкаго философа Фейбераха

„СУЩНОСТЬ ХРИСТИАНСТВА“.

Всѣ три произведенія ни разу не были напечатаны на русскомъ языкѣ, находятся подъ цензурнымъ запрещеніемъ.

На страницахъ „ВѢСТНИКА ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“ въ 1907 году появятся:

- 1) Новѣйшія произведенія писателей, завоевавшихъ міровую извѣстность.
- 2) Наиболе выдающіяся произведенія молодыхъ авторовъ, отмѣченныя печатью ума, таланта, оригинальности. Слѣдить за нарожденіемъ новыхъ теченій, за образованіемъ новыхъ формъ въ литературѣ является одной изъ главныхъ задачъ „ВѢСТНИКА“.
- 3) Статьи, очерки, мемуары, путевыя письма, замѣтки, этюды по вопросамъ исторіи, философіи, критики, социологіи и отраслямъ знанія въ переводахъ и компиляціяхъ.
- 4) Въ отдѣлѣ заграничной хроники статьи по поводу современныхъ событій въ заграничной и русской жизни, ежемѣсячные обзоры иностранной періодической прессы, критическія работы литературныхъ, художественныхъ и научныхъ новостей, а также новостей изъ области историографіи и артистическаго міра.

Кромѣ того, ежемѣсячно будутъ помѣщаться карикатуры на современные темы, заимствованныя изъ лучшихъ заграничныхъ сатиристическихъ журналовъ.

Статьи „ЗАГРАНИЧНОЙ ХРОНИКИ“, требующія по своему содержанію иллюстрацій, сопровождаются **МНОГОЧИСЛЕННЫМИ РИСУНКАМИ.**

Въ первыхъ книгахъ „ВѢСТНИКА“ намѣчены къ печатанію:

Новый романъ знаменитаго норвежскаго писателя Бьернстерна Бьерсона „МЭРИ“.

Послѣдняя сенсаціонная новинка 1906 года

„МЕУАРЫ ГОГЕНЛОЭ“

ОПАСНОСТЬ, ПОДОЗРѢНІЕ, СВИДАНІЕ,

Фанастическіе рассказы Лорана Эварара въ духѣ *Эдгара Поэ.*

„КОНИСТОНЪ“

Повѣсть американскаго писателя Уинстона Черчила, которую американская и англійская критика сравниваетъ съ лучшими произведеніями Теккерея.

„БЕНИТА“.

Новый романъ *Рейдера-Хазгарда*, автора известныхъ романовъ „Она“ и „Копи царя Соломона“.

Автобіографія Марка Твэна,

написанная въ юмористическомъ духѣ и печатающаяся въ настоящее время въ отдѣломъ изъ американскихъ журналовъ.

„КАКЪ ДИТЯ ОТКРЫВАЕТЪ МІРЬ“.

Автобіографическія воспоминанія знаменитаго датскаго критика *Георга Брандеса*.

„ПОВѢСТЬ ОБЪ УДАЛОМЪ ВАЛЬТЕРѢ“

Послѣднее произведеніе талантливаго польскаго писателя *Стефана Жиромскаго*.

Новый романъ итальянской писательницы *Граціи Делледда*.

Новая новела *Маріи фонъ-Эбнеръ-Эшенбахъ*.

Новыя повѣсти *Стринбберга, Антонелли, Капуана* и др.

Кромѣ того, будутъ печататься по мѣрѣ выхода въ свѣтъ новыя произведенія *Киплига, Конанъ-Дойля, Уэльса, М. Прево, Лоти, Лаведака, Бурже, Леметра, Шницлэра, Ведекинда, Г. Мана, Товотэ, Гейерстама, С. Лагеревъ, Кнута, Гамсуна, д'Аннуцио, Костельнуово, Сенкевича, Ньмоевскаго, Даниловскаго* и др.

Несмотря на весьма значительный расходъ по изданію отдѣльнаго бесплатнаго приложенія въ пяти томахъ „Происхожденіе современной Франціи“ *Ипполита Тэна*, для будущаго 1907 года подписная цѣна остается прежняя, причемъ редація надѣется, что г.г. подписчики окажутъ свое содѣйствіе къ возможно большому распространенію

„ВЪ С Т Н И К А“.

Подписная цѣна на 1907 годъ:

БЕЗЪ ДОСТАВКИ И ПЕРЕСЫЛКИ ||| СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ

5 р. 50 к.

6 руб

Желающіе получить отдѣльное бесплатное приложение „ПРОИСХОЖДЕНІЕ СОВРЕМЕННОЙ ФРАНЦІИ“ въ изящныхъ коленкоровыхъ тисненыхъ переплетахъ приплачиваютъ 2 руб., причѣмъ будутъ переплетены въ первомъ переплетѣ 1 и 2 тт., во второмъ 3 и 4 тт., и въ третьемъ 5-й томъ.

Разсылка и выдача отдѣльнаго бесплатнаго приложенія будетъ произведена: безъ переплетовъ—при 1-й, 2-й, 3-й, 4-й и 5-й книгахъ „ВѢСТНИКА“, а въ переплетахъ—при 2-й, 4-й и 5-й книгахъ только тѣмъ гг. подписчикамъ, которые внесутъ при подпискѣ всю плату за годъ.

Гг. служащіе въ казенныхъ и частныхъ учрежденіяхъ пользуются разрочкою за поручительствомъ гг. казначеевъ и лицъ, завѣдывающихъ подпискою.

Подписка принимается: С.-Петербургѣ—въ Конторѣ Редакціи: Московская ул., д. № 17, въ Москвѣ—въ Конторѣ Н. Н. ПЕЧКОВСКОЙ, Петровская ул.; гг. иногородніе благоволятъ адресоваться въ редакцію—С.-Петербургѣ, Морская ул., д. № 17.

Редакторъ-Издатель *А. В. Швыровъ.*

ИКОНОСТАСНАЯ МАСТЕРСКАЯ Стефана Θεодоровича ЕРМАКОВСКАГО

въ г. Черкассахъ, Кіевской губерніи.

Принимаетъ заказы новыхъ иконостасовъ, кіотовъ, церковныхъ и домашнихъ, ремонтировка старыхъ иконостасовъ, покраска и роспись церквей живописью и фресковыми орнаментами.

Всевозможная живопись и чеканка, а также картины масляными красками разныхъ сюжетовъ и малярные домовые работы.

Все вышепоименованное исполняю добросовѣстно, по умѣреннымъ цѣнамъ и выполняю въ срокъ.

Исполнялъ иконостасныя работы въ Полтавскомъ каѳедральному собору.

За доброкачественность моихъ работъ имѣю много аттестатовъ.

Фирма существуетъ съ 1879-го года.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1907 ГОДЪ

— Н А —

НАРОДНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

ЕЖЕМЪСЯЧНЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ

Изданіе Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ.

ГОДЪ ДВѢНАДЦАТЫЙ.

Журналъ „Народное Образованіе“ всецѣло посвященъ разработкѣ вопросовъ школьнаго и внѣшкольнаго образованія народа; задача его ближайшимъ образомъ состоитъ въ томъ, чтобы содѣйствовать практически разумной, прочно и методически обоснованной постановкѣ дѣла воспитанія и обученія въ церковной и вообще въ русской народной школѣ.

Девизомъ журнала „Народное Образованіе“, за все истекшее десятилѣтіе его изданія, служилъ принципъ: „религія есть основа народнаго воспитанія и образованія“. Этотъ принципъ, освященный великими русскими педагогами Ушинскимъ, Пироговымъ, Ильминскимъ и Рачинскимъ, подтверждается на только всю исторію педагогическаго дѣла, но и ходомъ развитія новѣйшей научной педагоги и педагогической психологии. Только въ этомъ принципѣ народная школа находитъ надежное орудіе, съ которымъ учащійся, по выходѣ изъ нея, можетъ вступить въ трудъ высшаго образованія.

Въ 1907 году журналъ будетъ издаваться по слѣдующей, вновь утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ:

1. Очерки, рассказы, характеристики, воспоминанія изъ школьной жизни.
2. Статьи по общимъ вопросамъ народнаго образованія.
3. Статьи по вопросамъ педагогики и дидактики.
4. Обзорніе русской и заграничной литературы по вопросамъ воспитанія и обученія.
5. Всеобщее обученіе (статьи по текущимъ вопросамъ народнаго образованія).
6. Изъ шлольной практики (практическія указанія по методикѣ учебныхъ предметовъ начальной школы; примѣрные уроки; планы занятій; замѣтки по училищевѣдѣнію).
7. Школьное дѣло на мѣстахъ (извѣстія, сообщенія и замѣтки). Извѣстія учебнаго музея церковныхъ школъ.
8. Изъ переписки съ читателями. Почтовый ящикъ.
9. Библиографическій листокъ.
10. Самообразованіе учителя (популярныя статьи по предметамъ общаго образованія).

Кромѣ книгъ журнала подписчики получаютъ въ видѣ отдѣльныхъ приложений: 1) **ШКОЛЬНЫЙ КАЛЕНДАРЬ** на 1906—7 учебный годъ. 2) Ежемѣсячно книжки для учительской библіотеки (содержанія руководственно-педагогическаго) и книжки для ученической библіотеки (дѣтскіе рассказы, сборники стихотвореній, ноты для класснаго пѣнія).

Многія статьи и книжки (особенно научнаго содержанія) иллюстрируются рисунками и чертежами.

Журналъ „Народное Образованіе“ ведется при широкомъ участіи дѣятелей народной школы: священниковъ, учителей и учительницъ. Редакція стремится пріобрѣсти многочисленныхъ платныхъ корреспондентовъ школьнаго дѣла изъ всѣхъ мѣстъ Россіи.

Кромѣ того въ журналѣ принимаютъ участіе: *А. А. Анастасіевъ*, д-ръ *А. С. Виреніусъ*, *Н. С. Дрентельнъ*, *К. В. Ельницкій*, *Л. Н. Зѣбрицевъ*, *Я.*

И. Ковальскій, К. Вл. Лукашевичъ, К. П. Побѣдоносцевъ, И. И. Полянскій, Я. П. Рудневъ, д-ръ Г. Я. Трошинъ, проф. Б. М. Шимжевичъ, С. И. Шохоръ-Троцкій, А. И. Яцимирскій и мн. друг.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія журналъ допущенъ въ народныя библіотеки и читальни, — равно и въ учительскія библіотеки низшихъ учебныхъ заведеній.

На международной выставкѣ „Дѣтскій Миръ“ 1904 года журналъ „Народное Образование“ удостоенъ золотой медали.

Подписная цѣна на журналъ—**ТРИ РУБЛЯ** за годъ съ пересылкой.

Подписка принимается въ книжной лавкѣ Училишнаго Совѣта при Святейшемъ Синодѣ (Кабинетская, 13).

Иногородные подписчики благоволятъ адресовать требованія такъ:

С.-Петербургъ, Кабинетская ул., д. № 13, въ Редакцію журн. „Народное Образование“.

Редакторъ **П. Мирносоцкій.**

СОДЕРЖАНИЕ:—I. Тихая пристань.—II. Памятка православному русскому народу.—III. Кресть Христовъ.—IV. Изъ жизни епархіи. Открытіе церковно-приходскаго совѣта.—V. Засѣданіе Полтавскаго Церковнаго Историко-Археологическаго Комитета.—VI. Престольный праздникъ въ Полтавскомъ Крестовоздвиженскомъ монастырѣ.—VII. Литературно-вокально-музыкальный вечеръ въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ.—VIII. Къ вопросу о равномерномъ распредѣленіи церквей по благочинническимъ округамъ въ Полтавской епархіи.—IX. Духовенство и политика.—X. Воспоминанія о бывшемъ приходскомъ священникѣ.—XI. Объявленія.

Редакторы, преподаватели семинаріи | *В. Терлеуцкій.*
| *В. Конопатовъ*

Печат. съ разр. мѣстн. дух. цензуры. 1 Января 1907 г.

